



## Новогоднее представление



Школа "Варавиксне" продолжает удивлять и радовать.

Фото Алексея ГОНЧАРОВА.

**10 января в 15.00 в Краславском ДК состоится новогоднее мероприятие для сениоров. С собой просьба взять корзинку и хорошее настроение.**

Пусть Новый Год  
звездой счастливой  
Войдет в семейный Ваш уют,  
Со старым годом торопливо  
Пускай невзгоды все уйдут!  
Пусть каждый день теплом согреет  
И много счастья принесет,  
Пусть все сомнения развеет  
Пришедший в полночь Новый Год!  
Здоровья Вам и Вашим близким,  
Благополучия, удачи во всех начинаниях,  
сил, выдержки и исполнения самых заветных желаний!  
**Нил Ушаков, Янис Урбанович,  
Иван Рыбаков.**

Sapņot par laimi, kas nākotnē būs  
Tas Jaungada naktī paradums sens.  
Šie gaišie sapņi, lai piepildās jums,  
Tāds mūsu Jaungada vēlējums!  
Пиедруйская волостная управа  
поздравляет всех жителей с Новым 2016 годом и Рождеством!

**Дорогие братья и сестры!  
Уважаемые староверы – жители Краславы!**  
С большой сердечной радостью поздравляю Вас и семьи Ваши с наступающим Новым годом и церковным праздником Рождества Христова! Желаю Вам провести праздничные — «святочные» — дни в мире, молитве, творении добра, тихой радости, христианской любви.  
В наступающем 2016 году желаю здоровья и душевного спокойствия!  
Христос Рождается, славьте!  
**Председатель Краславской старообрядческой общины  
П. Пантелеев.**

Основная кандидатура на пост премьер-министра — это действующий министр земледелия Янис Дуклавс, заявил руководитель парламентской фракции «Союза «зеленых» и крестьян» (СЗК) Аугуст Бригманис. По словам руководителя фракции СЗК, Дуклавс пользуется большой поддержкой в партии, а также готов

**Новый год приближается!**  
ПОРАДУЙТЕ своих близких произведенными в Краславском крае, сделанными в к/х «KURMIŠI» **БИОЛОГИЧЕСКИМИ** травяными чаями и **ЕЛОЧНЫМИ** игрушками из воска.  
Ищите нас: ул. Пилс, 2, Краславский ТИЦ; ул. Райня, 13. магазин «Кристина»; ул. Ригас, 30, к/х «KURMIŠI».



Желаем в день рождения успеха, Энергии, здоровья, доброты, Событий интересных, дружбы, смеха, И наяву исполненной мечты!  
Хороших впечатлений, встреч прекрасных, Большой удачи, радости и сил,  
И чтобы каждый вечер было ясно,  
Что день минувший вновь счастливым был!

**Поздравляем с прекрасным юбилеем нашу дорогую коллегу Жанну КУДИНЮ!**  
Любим, ценим и очень благодарны за то, что, сменив место жительства, не оставила нас, своих пациентов!  
Будь счастлива, здорова, благополучна!  
**Твои коллеги – семейные врачи и наши помощники.**

претендовать на пост премьер-министра, если убедится, что обладает необходимой поддержкой со стороны депутатов Сейма.  
• Как и в уходящем году, в Даугавпилсской думе работникам учреждений и структурных единиц самоуправления будет предоставлена возможность использовать 7 января 2016 года — Рождество православных и старообрядцев — как выходной день. Подобная практика применяется также в Риге, Резекне и других самоуправлениях, на территории которых проживает много православных и старообрядцев.  
• Лучшими спортсменами 2015 года в Латвии признаны скелетонист Мартиньш Дукурс и семиборка Лаура Икаунице-Адмидина. Для Лауры это первый титул, а Мартиньш лучшим спортсменом года

признается уже в пятый раз.  
• В сирийском городе Хомс произошел тройной теракт. По предварительным данным, жертвами стали не менее 30 человек.  
• Экс-руководитель украинского националистического «Правого сектора» Дмитрий Ярош рассказал о своих планах на будущее. «Я вместе с командой выхожу из национально-освободительного движения «Правый сектор». Мы инициируем создание нового общественно-политического движения», — объявил Ярош.  
• Президент России Владимир Путин подписал указ о применении специальных экономических мер в отношении Турции. Новые ограничения расширены организациями, контролируемые турецкими гражданами, а не только фирмами под юрисдикцией

**В Латвии и в мире**  
Турции.  
• Министерство обороны Украины считает, что представитель Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ, а также журналистов ВГТРК обстреляли передетые в форму Вооруженных сил Украины ополченцы.

**Следующий номер газеты выйдет во вторник, 5 января 2016 года.**

**26 декабря на Краславской автостанции найден щенок («девочка», похожа на лайку).**

Просим хозяев откликнуться, позвонив по тел. **26703895.**

### Фирма "LEVEN"

**поздравляет покупателей с Рождеством и наступающим Новым годом!**

Предлагаем в своих магазинах широкий ассортимент сантехнических и строительных товаров. **Скидки до 15% на все виды товаров!**

**Транспорт для доставки.**

**Ждем вас в наших магазинах!**

Краслава, Васарниеку 2, т. **65622073**,  
Дагда, Сколас 4А, т. **65653354.**

000 «IVI gāze» поздравляет своих клиентов с Рождеством и Новым годом и предлагает

Газ-пропан  
50 л баллон - 25,00 EUR  
27 л баллон - 14,00 EUR  
Авто газ - 0,535 EUR/л

Доставка и установка газовых баллонов в Краславском и Дагдском районе - бесплатно  
Постоянным клиентам, пенсионерам и инвалидам - льготы

Телефон для заявок  
29575471, 656 25222

Васарниеку 9, Краслава.





## Книга о храмах бывшего Краславского района

В самом конце года вышло очередное издание в рамках серии «художественные памятники Латвии». Книга Руты Каминской и Аниты Бистеры в этот раз посвящена сакральной архитектуре и искусству исторического Краславского района. Современную ситуацию в исторических границах района отображает разделенный на отдельные части обзор храмов всех конфессий, находящихся на территории Краславы, Краславского края, Дагды, Дагдского и



Аглонского краев. В книгу включена информация о 38 храмах и часовнях. Издание богато иллюстрировано (418 снимков) и дополнено обильными приложениями на английском и русском языках. Обзор хра-

мов основан на длительной работе в области инвентаризации памятников культуры и собрании документов в Центре документации Госинспекции по охране памятников культуры.

Краславский район в латвийской сакральной архитектуре и искусстве особый — здесь сохранился самый старинный латгальский деревянный храм, который до сих пор служит приходу — это Индрицкий католический костел, построенный примерно в 1698 году. Кроме того, здесь можно найти выдающиеся каменные постройки эпохи барокко — Краславский католический костел (1756-1767 гг.), Дагдский католический костел (1768 год), Пиедруйский костел (1759-1774 г.). В-третьих, в этой южно-латгальской стороне несколько столетий хозяйничали графы Платеры, благодаря которым можно говорить о привлечении мастеров итальянского происхождения к масштабным строительным проектам 18-го столетия. Об их труде свидетельствует архитектура Краславского костела Св. Людовика с только что обновленным центральным алтарем и написанной Филиппо Касталди фреской. Все это делает данную часть Латгалии привлекательной как для исследователей архитектуры и искусства, так и для тури-

стов.

Благодаря работе польских реставраторов, Краслава вновь увидела фрески 18-го столетия. Вскоре во всей красе представит также старинная фреска в Пиедруйском костеле.

Авторы надеются, что имеющаяся в книге информация убедит всех в том, что слово «памятник» — это не только что-то покрытое пылью, потрепанное, а покажет, что наследие играет немаловажную роль и в жизни современного человека. Оно живет и дышит столь долго, сколько мы готовы его ценить и заботиться о нем. Храмы Краславского района красивы и в свете ожидания Рождества, и под весенними ветрами, и при ярком летнем солнце, и в осеннем ненастье. Надеемся, что книга поможет увидеть это.

18 декабря в Краславском ДК собрались гости и все желающие, чтобы принять участие в мероприятии открытия книги «Наследие сакральной архитектуры и искусства в историческом Краславском районе». Руководитель издательства «Nerutns», под чьей эгидой вышла эта книга, Лайма Слава в своей речи ознакомила с огромным трудом авторов Руты Каминской и Аниты Бистеры. В свою очередь, авторы сказали спасибо священнослужителям всех конфессий исторического Краславского района — за поддержку в создании книги, творческому коллективу издательства «Nerutns» — за сотрудничество, коллегам из Латгальского регионального отделения Госинспекции по охране памятников культуры — за помощь, Краславскому краевому самоуправлению — за поддержку в издании книги.

Авторам книги и коллективу издательства были вручены благодарности Краславской краевой думы.

Книгу «Наследие сакральной архитек-



туры и искусства в историческом Краславском районе» можно приобрести в Краславском католическом костеле, и она станет отличным подарком к Новому году.

**Дзинтра БУКЕВИЧА, инспектор Латгальского регионального отделения Госинспекции по охране памятников культуры.**

**Фото Алексея ГОНЧАРОВА.**



## Власть взялась за семьи

На разработку курсов для желающих вступить в брак потратили почти 5 тысяч евро

«Путеводитель» для будущих семей — результат совместной работы экспертов из Миинстерства юстиции и Миинстерства благосостояния. Авторы руководства довольны: уже никого давно не удивляют курсы для молодых мам, а вот теперь будут курсы для молодых семей, причем добровольно и бесплатно. Как сообщили в миинистре, подготовлены четыре семинара по 6 часов каждый. Темы — правовые, этические, психологические и бытовые аспекты брака. Женихи и невесты узнают, как составлять семейный бюджет, оформлять брачный договор, преодолевать семейный кризис и готовиться к рождению детей.

Согласно статистике, институт брака переживает в Латвии самый настоящий кризис. Более половины детей появляющихся на свет в так называемом «гражданском браке», а ежегодно на тысячу заключенных браков приходится более 600 разводов. Все чаще слышатся призывы о том, что, наравне с браком, необходимо узаконить сожителство — для прав и обязанностей сторон, например, по воспитанию и содержанию общих детей, — однако законодатели пока не торопятся. Ведь тогда придется узаконивать и однополые браки, а там и до изменения Конституции недалеко — в Сатверсме упомянут только брак как «союз между мужчиной и женщиной».

Спасет ли ситуацию «инструкция для брачующихся» — вопрос пока без ответа. Самые радикально настроенные эксперты говорят о том, что в 21-м веке семья трансформируется и примет — да и уже принимает — формы, отличающиеся от традиционной. Это и «гражданский» брак, и так называемый «гостевой» брак, когда супруги живут раздельно, и др. «Практики» призывают начать с оздоровления экономики — будут рабочие места, стабильное налоговое законодательство и хорошие социальные пакеты — и браки будут, и дети,

будущие налогоплательщики, появятся.

Материалы семинаров опубликованы на сайте Миинстерства юстиции. В руководстве есть, в частности, и советы по ведению семейного бюджета. Например, рекомендуется еще до похода в ЗАГС подробно проговорить и обсудить отношение к деньгам, к кредитам и поведать будущему супругу свою «кредитную историю». Есть советы по разделению финансовых обязанностей, планированию, карьере и накоплениям.

Однако из более чем 100-страничной «инструкции» более всего критики заслужили советы о частоте сексуальных контактов в семье, а также о биологических и психологических различиях полов. Так, по мнению авторов, мужчина воспринимает мир более однозначно, ориентируется на достижения и определенные цели, он — «добытчик мамонта». Женщины — существа более мягкие и рассудительные, они отвечают за гармонию — эмоциональную и эстетическую. С чем же это связано? Не только с традиционными социальными ролями, но и... с анатомическими особенностями. Если вкратце, то у мужчины первичные половые признаки видны и хорошо поддаются изучению. Отсюда и конкретика в действиях. У женщины сложнее — все внутри, ничего толком не видно. Вот откуда вместо действий желание просто обсудить ситуацию... Чтобы сексуальная жизнь в семье была яркой и полноценной, женщине важно уметь покориться, принять мужчину. В свою очередь, задача мужчины — услышать женщину, уважать ее и создать ей комфортные условия...

Не исключено, что некоторых женихов и невест такое руководство скорей отпугнет, а не поможет.

Так называемые «добрачные» курсы могут открыться в разных самоуправлениях уже в 2017 году.

**Дарья ЖДАНОВА.**

## На волне вдохновения

Родился в Лудзе, детство пролетело под Резекне, судьбу свою встретил в Дагде, и вот теперь стал краславчанином. Но важно главное: устоял наш Янис против заморских соблазнов, поэтому и решил строить счастье в родной Латгалии. Так оно и получилось...

Вообще-то Янис Матвеекко — печник в третьем поколении. Повезло ему в школьные годы учиться резьбе по дереву у незаурядного мастера-педагога Антона Ранцана, с того все и началось. Чтобы заработать, брался за любые заказы. Так и попал в Дагду, где познакомился с Байбой. Девушка с высоким образованием быстро оценила жизнерадостного парня: руки золотые, да еще и свадебный музыкант. Сердцу не прикажешь, женил других, да и сам попался: венчались в Аглоне, свадьбу сыграли в Дагде. Заулыбалась молодоженам фортуна. Вначале Байбе повеселилось отыскать работу по диплому в Краславе, позже и Янис с удовольствием пополнил коллектив городских благоустроителей.

Как-то присмотрел своим пытливым глазом неликвидный ствол дуба, а товарищи по коллективу поддержали: твори, посмотрим, что получится. Весной мастер лишь приложился бензопилой к громоздкой заготовке, а к Рождеству мишка родился. Прикольный и симпатичный, его только и не хватало во дворе у новогодней елки фирмы «Labiēkārtošana K». Тут и я не смог пройти мимо скульптуры, а автор оказался человеком общительным.

Косолапый — третья большая работа Яниса. Вначале четырехметровый крокодил украсил базу отдыха, а первого своего медведя он

сотворил для привлечения внимания к родительскому хутору Smilgas. Теперь — продолжение, и, на мой взгляд, вполне удачное. Краслава без малых архитектурных форм — как свадьба без музыки. Рабочих инструментов у восходящего скульптора всего-то четыре — пила Husqvarna, топор, стамеска и флекс.

И с музыкой герой моей зарисовки не завязал, только теперь чаще поет под гитару своей Байбе. Великое дело — вдохновение...

**Алексей ГОНЧАРОВ.**





## Что бюджет 2016 сулит Латгалии?

В конце ноября был утвержден новый бюджет на следующий год, в котором достаточно средств также для развития Латгальского региона. Передача «*Pi tuysim latgolā*» обратилась к политикам и представителям различных отраслей, чтобы выяснить, какие именно льготы новый бюджет обеспечит Латгалии.

Депутат Национального объединения, руководитель комиссии по правам человека и общественным вопросам Инесе Лайзане подчеркивает: в течение последнего года поддержка депутатами Латгальского региона увеличится. «В основном это те депутаты, которые чаще ездят в Латгалию, встречаются с людьми, нашли свои латгальские корни. В данный момент говорится о специальной экономической зоне, которая могла бы помочь Латгалии еще больше», — характеризует ситуацию Инесе Лайзане.

Представитель «Союза «зеленых» и крестьян» Янис Труповникс, являющийся также секретарем бюджетно-финансовой комиссии, рассказывает, что из госбюджета очень большая сумма в следующем году отведена Министерству обороны и МВД. «И я, и партия, и депутаты понимаем, что очень большой прирост финансирования — именно у этих ведомств. Думаю, это правильно, геополитическая ситуация такова, что нам нужно подумать о безопасности государства и народа», — подчеркивает Янис Труповникс.

В свою очередь, представитель Объединения регионов Латвии Юрис Вилюмс считает, что бюджет 2016 года довольно неудачный, а также проявляет недовольство так называемым «разделом депутатских квот».

В Латгалии самую большую поддержку получили развитие спорта и укрепление медиа-пространства. 952000 евро из госбюджета следующего года выделены на строительство Резекненского Олимпийского центра. Вторая крупная сумма — 215000 евро — выделена на неотложную реставрацию и ремонтные работы Аглонской базилики.

**Продюсерская группа «Деловая Латгалия».**

## Рождественский вечер Риты Андреевой



Есть много праздников — государственных, городских, семейных, личных... Приближается конец года, дети «прожужжали все уши» о том, как сильно они ждут новогоднюю сказку в школе «Варавиксне» — для них, как и, уверена, для большинства юных жителей нашего края, именно это — самый ожидаемый праздник в году.

Там они ощущают настоящую новогоднюю атмосферу, там заряжаются позитивными эмоциями на весь следующий год. Я же, в свою очередь, уже не первый год с таким же нетерпением ждала традиционный

рождественский концерт Риты Андреевой. Это именно тот праздник (иначе и назвать нельзя), который действительно заряжает всевозможным положительными эмоциями. Присутствуя на концерте, всегда обя-

зательно испытываешь целый спектр ощущений — радость, волнение, задумчивость, моментами грусть, дрожь по всему телу от звучной музыки, не можешь сдержать выступающих от проникновенных песен слез...

Время идет, поющие старшеклассники уходят, им на смену приходят новые, ничем не уступающие по таланту. Если в прошлом году бурными овациями встречали группу «Большая перемена», то теперь их место занял «Школьный квартал». На прошлогоднем концерте зрители смахивали слезы во время исполнения Ритой Зайковской песни «Оттепель», а нынче ее сменила на сцене младшая сестра Эрика с такими же проникающими в самое сердце лирическими песнями. Не первый год своим прекрасным голосом радует Саманта Миглане, ныне двенадцатиклассница, для которой, к сожалению, это был последний рождественский концерт в школе. В последний раз на сцену, украшенную новогодними декорациями, вышел и Эдгар Шилван, который поет у Риты с 1-го класса. Выступили новообразовавшиеся дуэты и трио, ансамбли и хоры Риты Андреевой — и всех провожали со сцены бурными аплодисментами.

Особыми гостями праздника были приглашенные учителя-сениоры. Никто из них не остался в этот день без внимания. И хотя Дед Мороз в школу приехать еще не успел, подарки им вручила его помощница Фея. Специально для дорогих гостей свои зажигательные испанские песни исполнил и Виктор Бернан, заставивший кое-кого из присутствовавших даже пуститься в пляс.

В завершение концерта множество слов благодарности посвятили друг другу артисты и зрители, учителя и ученики, друзья,



знакомые и коллеги. И уже сейчас назначили дату следующей рождественской встречи — 16 декабря 2016 года! Начинаем отсчитывать дни...

**Наталья ЗДАНОВСКА.**



## О Латвии, политике и Карлсоне, который живет на крыше

Поэт Балтянцис — личность известная. С его нового сборника стихотворений «*Saldais citroni*» нынче начались дни поэзии в Дагском нардоме. Свою дольку «Сладкого лимона» незадолго до

Адвента он подарил и ценителям поэзии и посетителям Югльской библиотеки в Риге.

...Недавно в «Эзерземе» позвонил сам Балтянцис и пригласил заглянуть к нему в гости — чтобы вместе с его знакомым, шведом Руне, поговорить о политике, Латвии и жизни как таковой. Сразу отметил, что общаться будет по-латышски, так как швед очень хорошо знает язык. Также проинформировал, что собеседник — очень разносторонняя личность, несколько дней назад получил золотую государственную награду за выдающийся труд во благо Шведского государства. Балтянцис указал, что такой возможностью следует воспользоваться, так как газете будет дан шанс отобразить очень интересные факты.

Перед тем, как отправиться в гости, подумала: види-

мо, швед — потомок латышских довоенных беженцев, и мы будем говорить о пережитых его родителями суровых военных годах, опасном путешествии через Балтийское море и начале нелегкой жизни на чужбине. Тема беженцев сегодня очень актуальна, поэтому читатели смогут задуматься над тем, что и жители Латвии в свое время выступали в роли политических и экономических беженцев. Но я была очень приятно удивлена, поскольку ошиблась в своих размышлениях: дискутируя с Руне о серьезных вещах, успели поговорить и о настоящем Карлсоне, живущем на крыше, герое шведской писательницы Астрид Линдгрэн, и о значении Нобелевской премии в жизни шведов. Во время дискуссии узнала, какой Латвия выглядит глазами граждан других стран, почему швед хорошо говорит по-латышски и каким образом Руне познакомился с латвийскими железнодорожными станциями. Также побеседовали о том, как швед оценивает политическую ситуацию в Латвии и какова его позиция в вопросе беженцев.

Продолжение — на 7-й стр.

## Новогодние пожелания жителей Скайсты

**Дед Мороз Александр Кадевец:**

— Богатого года всем! Пусть в Новом году будет много радости, крепкое здоровье, выдержка и, конечно, много денег!

**Снежинки Лиана Плинта и Лаура Козловска:**

— Радости и много подарков в Новом году!

— Желаю всем быть радостными, и пусть всего хватает!

**Гномик Ромуалда Умбрашко:**

— Зеленых еловых веточек — для надежды, теплых огоньков свечей — для благословения, сердечных слов — для люб-



ви, и улыбку — для доброты. Успешного и творческого Нового года!

Пожелания записала **Ивета ЛЕЙКУМА.**







## Ярмарка в Доме ремесел

Всякий эксперимент сопряжен с риском. Перемещение торговых рядов из центра города в замковый комплекс? Та суббота с морозящим дождичком развеяла все сомнения. Настроены на предновогодний лад, сельские и городские покупатели дружно приобрели рождественские подарки. Довольными остались и гурманы: латгальские и литовские мясные деликатесы, аглонские и индрские сыры, а еще мед, чай, растительное масло, хлеб, кондитерские изделия...

Все это происходило в стенах старинной графской конюшни, а Краславский центр туристической информации предложил свои помещения для гномиков, которые радовали детвору творческими мастерскими и украшением рождественских печений.

Фото Алексея ГОНЧАРОВА.

## Праздник для всех!

Уже шестой год общество «Скайстский центр поддержки» при содействии комитета ЛКК Краславского, Дагдского и Аглонского краев устраивает акцию «Праздник для всех!», в рамках которой в творческих мастерских общества изготавливаются подарки для одиноких пенсионеров и инвалидов Скайстской волости. В праздничные дни «гномы» отправляются навещать людей, для которых иногда они являются единственными гостями. Нынче поздравили двадцать жителей Скайстской волости. Радость была обоюдной!

Ивета ЛЕЙКУМА.



## “Я буду скучать по всем вам!” — ваша Пиа



Вот и завершилось полугодие, которое в рамках программы по обмену студентами AFS провела в Краславе школьница из Германии Пиа. Теперь ее ожидают еще шесть месяцев в другом конце Латвии, в красивом местечке Марупе. Вот, что рассказала наша Пиа в прощальном письме школе и семье:

«Первую половину моей программы по обмену я провела в Краславе. Жила в прекрасной семье, совсем недалеко от школы. На самой первой неделе моего пребывания здесь я ходила в лагерь вместе с моей сестрой Джесикой. Каждый день мы занимались чем-то другим: ходили в костел, музей, библиотеку, в лес, играли в различные игры.

Спустя неделю проживания в новой семье наступил мой первый день в школе. Я очень нервни-

чала, потому что все было новым: одноклассники, учителя и особенно новый язык. Я выступила с небольшой речью перед школой, чтобы представить себя. После чего встретилась с моим новым классом — 11 «b». В первый день только получили наше расписание, провели урок «Varavīksne», сфотографировались. Первый день в школе в Латвии очень отличается от первого школьного дня в Германии. Мы его не празднуем; просто идем в школу, как в обычный день. Здесь же было совершенно иначе, но мне очень понравилось.

Я проводила много времени вместе со своей семьей. Мы играли в различные настольные игры, готовили, я помогала Джесике с английским языком, также мы совершали различные поездки. Самая запомнившаяся — это уик-

энд на корабле, поездка в Стокгольм. Мы плавали туда вместе с двумя другими семьями и еще одной студенткой AFS из Италии. Поездка была приятной, мы очень хорошо повеселились в те выходные. Кроме того, мы ездили в Резекне, где встретились с еще одной студенткой по обмену из Таиланда. Я несколько раз ездила вместе с моей сестрой на соревнования по бальным танцам, чтобы поддержать ее.

Я занималась волейболом, а также пела в школьном хоре, за что хочу поблагодарить учительницу Риту Андрееву. Я даже выступала на концерте, посвященном Дню независимости Латвии. Мне очень понравилась атмосфера, царящая там. Также посетила концерт группы «Laima». Это было действительно здорово!

Во время моего пребывания здесь я два раза ездила в Ригу. Один раз в специальный лагерь AFS, а второй — чтобы провести время с друзьями из AFS и познакомиться со столицей Латвии. Я действительно наслаждалась временем, проведенным в Риге.

Теперь я вынуждена сменить свою школу и семью, и надеюсь, что встречу новых друзей в Марупе.

Сегодня мой последний день в этой школе, и я благодарна учителям, моему координатору AFS Елене Климовой, классному руководителю Валентине Пурпише, которая учила меня латышскому языку, моим одноклассникам и учительнице русского языка Людмиле Сенченковой. Теперь я могу понять латышскую и русскую речь.

Самые сердечные пожелания я посылаю моей лучшей из лучших приемной семье, которая помогла и поддерживала во время моего пребывания здесь, в Краславе. Хочу сказать спасибо за все, что вы сделали для меня, и надеюсь, что в один прекрасный день мы встретимся снова. Я буду скучать по вам всем! Ваша Пиа».

Одноклассники и классный руководитель устроили для Пии прощальную встречу, где вручили сувениры и подарки, а также высказали пожелания. Вот что говорят об иностранной ученице одноклассницы Сандра и Валерия: «Мы рады, что в течение целого семестра имели возмож-

ность больше узнать о Германии, подучить немецкий, пообщаться с девочкой из-за границы. Пиа очень позитивная и творческая личность. Она всегда рада помочь и поддержать. Мы будем очень скучать и надеемся, что ей у нас понравилось, и что в новой семье и школе у нее все будет хорошо. С нетерпением ждем в гости! Мы всегда рады заводить новые знакомства и надеемся, что Пиа у нас в классе — не последняя иностранка!».

Ну что ж, теперь можно открыть секрет — Пиа действительно не последняя иностранка в этом гостеприимном классе. Уже 8 января в Краславу приедет семнадцатилетняя жизнерадостная и жаждущая найти новых друзей Хомера из далекой Бразилии! Но это уже совсем другая история...

**НА СНИМКАХ:** Пиа с любимым 11 «b» классом; первая встреча с новой марупской семьей. **Наталья ЗДАНОВСКА,** фото автора.





## Гороскоп 2016 по знакам Зодиака

Год Обезьяны, да еще и Огненной — это нечто необыкновенное. Обезьяна — открытая, щедрая, незлобная, любительница экспериментов, щедрых подарков и сюрпризов. Она требует искренних чувств, новаторства, трудолюбия. Несмотря на то, что сама Обезьяна любит отдохнуть, все же другим представителям знаков Зодиака лени она не простит, как и неосторожности. Не стоит рассчитывать оплечьаться, ибо 2016 года напоминает, что под лежачий камень вода не течет.

### ОВЕН

Обезьяна просит у Овна только одного: помогать тем, кто в этом сейчас нуждается, кому сейчас очень нужна забота и внимание. Благодаря своему духовному потенциалу, вы можете выдерживать любую нагрузку и преодолевать любые преграды.

В любовных делах этот период отдыха от романтических подвигов. Главный вызов — не оплечьаться и правильно выбрать между вечным и сиюминутным влечением.

В карьерных вопросах нужно действовать в свойственной Овнам манере: быть твердым, настойчивым, бескомпромиссным.

### ТЕЛЕЦ

Тельцов же Огненная Обезьяна просит быть ярким и не теряться в толпе. Это год, когда да вы смело можете позволить себе все то, чего ранее боялись, как огня. Ощущение праздника, которое наполнит вас в новогодние праздники, стоит пронеогднать как можно дольше.

Гороскоп на 2016 год советует Тельцам воздержаться от судьбоносных решений и пока обождать с белыми голубями и Маршем Мендельсона. Обезьяна любит непостоянство, потому и Тельцам готова простить ваши вечные поиски.

В первой половине года у Тельцов появится неплохая возможность пополнить свой кошелек, а вот на закате 2016-го даже придется брать в долг. Зато если вы сумеете грамотно вложить средства — сорвете большой куш!

### БЛИЗНЕЦЫ

Близнецы и Обезьяна — отличное сочетание, которое может стать просто невыносимым для окружающих. Вы словно огненный шар носите все вокруг, подминаете под себя окружающих, освещаете себе дорогу.

У Близнецов появляются все шансы создать крепкую семью, завязать отношения, которые не затронут ни время, ни

зависть окружающих.

Кроме того, гороскоп обещает вам новые интересные яркие знакомства. Вот только лучше не заводите дружбу с Близнецами, так как это будет просто ядерная смесь. А вот карьера для вас в ближайшее время не является приоритетом. Если вы осознаете, что занимаетесь не тем, чем хочется, можете без особых потерь смело менять ориентир.

### РАК

Раки начинают большое плавание. Вы используете весь накопленный в прошлом опыт, сумеете добиться успеха во всем, чего только захотите. Главное — не забудьте взять на борт близких людей.

В личной жизни 2016 год обещает быть спокойным: не стоит рассчитывать на кардинальные перемены. Динамичным может стать лето, поэтому стоит заранее расслабировать свой отдых.

В карьере в новом году перед вами откроются новые грандиозные перспективы. Как бы вы не стали новым Марком Цукербергом! В погоне за достатком постарайтесь не утратить свою человечность.

### ЛЕВ

Огненной Обезьяны будет непросто для Львов. Вам нужно сосредоточить все свое внимание на делах земных: заняться организацией собственного быта, сделать ремонт, воспитывать детей.

В личной жизни гороскоп обещает вам гармонию, настоящую идиллию и романтику. Тут главное не перестараться, дабы отношения не стали приторными и не надоели. В карьере небесные светила не пророчат вам ни спадов, ни больших подъемов. Работы будет очень много, причем интересной. Главное, чтобы она не стала рутинной и скучной, иначе вы совсем утратите интерес.

### ДЕВА

Этот год может стать для Дев судьбоносным. Это один из



### КОЗЕРОГ

Козероги, почти на протяжении всего периода небесные светила на вашей стороне! Смело шагайте вперед и не оглядывайтесь в прошлое. Пришло время обновить систему приоритетов и пополнить свои знания.

Идеальным будет продолжение образования за рубежом. Гороскоп на год советует заняться своим семейным благополучием, есть риск, что вы окажетесь слишком слабы перед лицом соблазнов. Последствия могут быть ужасными. В финансовом плане стоит отказаться от расточительства, подкапывать средства для большой покупки, которая изменит вашу жизнь.

### ВОДОЛЕЙ

Небесные светила советуют не цепляться за мирские блага, смотреть шире, по-философски. Не игнорируйте знаки судьбы, так как она будет с вами очень красноречива. В личной жизни все может развиваться очень резко, неожиданно.

Встречи будут сменять расставания, слезы счастья — истерики и нервные срывы. Берегите то, что имеете, и помните, что на другом берегу трава всегда казалась зеленее. Во второй половине года у вас может иссякнуть привычный источник доходов, вам придется в стрессовых условиях искать новый.

### РЫБЫ

Очень важный, но сложный период, когда вы можете изменить многое. Рыбы не раз почувствуют растоптанными и брошенными, но хороших дней будет гораздо больше. В частности, судьбоносную встречу, которая заставит вас поверить в счастье. Главное, не пропустить ее и быть всегда внимательным.

## Как правильно загадывать желание

Приближается Новый год — самый волшебный праздник, который полон чудес и ожиданий. Многие обещают начать новую жизнь, кто-то верит, что если встретить 1 января весело, весь год пройдет без уныния. Неизменной традицией в волшебную ночь является загадывание желаний. Их исполнение отчасти зависит от самого человека, но всегда остается доля, которая приходится на чудо. Именно в это чудо и хочется поверить. Существует несколько проверенных способов свершения этих самых чудес.

Для тех, кто не приветствует смесь шампанского и «магического» пепла, предлагается нарисовать желание на бумаге, изобразить его схематично, затем аккуратно свернуть листок в свиток, перевязать красной нитью.



курантов его сжечь и пепел выпить с бокалом шампанского. Это самый популярный способ, который включается в сценарий нового года уже много лет подряд, главное в нем — уложиться в 60 секунд. Еще одна возможность загадать желание — это написать на бумажке, исполнение чего вы ожидаете в наступающем году, свернуть бумажки и положить под подушку. Наутро та бумажка, которая упала с кровати либо первая, которую вы достанете из-под подушки, обещает исполнение того, что в ней написано.

Для тех, кто не приветствует смесь шампанского и «магического» пепла, предлагается нарисовать желание на бумаге, изобразить его схематично, затем аккуратно свернуть листок в свиток, перевязать красной нитью.

### До Нового года осталось пять минут. Часы в снегу

Существует также способ загадать желание на Новый год, если вы встретите его в компании. Если в ней появился неожиданный или незнакомый гость, после полуночи нужно загадать мечту и взять этого человека за руку. Исполнение зависит от дальнейшего поведения гостя: если он к концу вечера начнет буяннить и проявит себя с отрицательной стороны, желание не суждено исполниться, либо его исполнение не предвещает ничего.

## Чем заняться на Новый год: идеи по организации семейного праздника

Победителям конкурсов можно выдавать сувениры или сладкие призы.

Для детей можно устроить настоящее театральное представление. Родители под благовидными предлогами по очереди выходят из комнаты и переодеваются в костюмы Деда Мороза и Снегурочки. Можно привлечь к участию родственников и друзей,ведя в спектакль, например, Снежную Королеву, добрую фею, разбойника и т. д.

Самый простой сюжет таких предстволчек: подарки или Снегурочка украдена злым персонажем, но дети могут исправить ситуацию, демонстрируя свои таланты.

Устройте праздничные гадания. Пусть это будет речь. Победителям конкурсов можно выдавать сувениры или сладкие призы. Для детей можно устроить настоящее театральное представление. Родители под благовидными предлогами по очереди выходят из комнаты и переодеваются в костюмы Деда Мороза и Снегурочки. Можно привлечь к участию родственников и друзей,ведя в спектакль, например, Снежную Королеву, добрую фею, разбойника и т. д. Самый простой сюжет таких предстволчек: подарки или Снегурочка украдена злым персонажем, но дети могут исправить ситуацию, демонстрируя свои таланты. Устройте праздничные гадания. Пусть это будет

запечатать расплавленным воском так, чтобы он попал и на часть бумаги, и на ленточку. Пока воск не застыл, выведите острым предметом на штампе свои инициалы и повесьте свиток на елку, а в рождественскую ночь снимите и спрячьте его в укромное место. Когда желание исполнится, распечатайте свиток и обведите рисунок красной краской. Когда у вас появится новое заветное желание, прежний листок разрешается сжечь.

Во-вторых, ритуал написания требует сосредоточения, поэтому лучше делать это в одиночестве. В-третьих, желания должны относиться определенно к наступающему году для того, чтобы иметь возможность исполниться в течение текущих 12 месяцев. И, наконец, настройте себя позитивно, представьте, как ваша мечта исполняется, как ярко сбываются желания. Эти рекомендации должны придать уверенности и сделать вас на шаг ближе к исполнению загаданного в новогоднюю ночь.

хорошего. И наоборот, позитив человека принесет позитив и вашей свершившейся мечте. Каждый год в мире появляются новые способы и варианты загадывания. Однако одно остается неизменным: советы к формулировке желаний. Во-первых, они должны быть как можно точнее и конкретнее, в тексте должна отсутствовать частица «не», желательнее не применять черные чернила для его написания.

Во-вторых, ритуал написания требует сосредоточения, поэтому лучше делать это в одиночестве. В-третьих, желания должны относиться определенно к наступающему году для того, чтобы иметь возможность исполниться в течение текущих 12 месяцев. И, наконец, настройте себя позитивно, представьте, как ваша мечта исполняется, как ярко сбываются желания. Эти рекомендации должны придать уверенности и сделать вас на шаг ближе к исполнению загаданного в новогоднюю ночь.



## Новогодняя поляна для Огненной Обезьяны

Новый год – это не только веселый праздник, но и повод для богатого застолья. И действительно, ни один из наших праздников не сопровождается таким количеством выпитого и съеденного, как Новый год. Многие хозяйки уже ломают голову над тем, как украсить новогодний стол в год Обезьяны — 2016. Хочется, как всегда, удивить своих близких, порадовать их кулинарными изысками, а заодно и угостить хозяйке года — Красной Огненной Обезьяне. Так что же придется по вкусу заморской гостье?



Во-первых, не стоит забывать об игривом характере обезьяны: это животное любит приключения, авантюры, неожиданные сюрпризы, а вот скуку и монотонность на дух не переносит! Все эти тонкости нужно учесть при оформлении дома и сервировке стола.

***Побольше мишуры, гирлянд, хлопушек и шаров!***
Если на столе будут стоять свечи в изящных подсвечниках, а комната будет сверкать разноцветными огоньками, Обезьяна обязательно залпнет к вам на огонек, ведь это ее стихия!

Стол тоже не должен ее разочаровать. О том, что лучше использовать красную скатерть, вы, наверно, и сами догадаетесь, а вот какие новогодние блюда в год Красной Огненной Обезьяны должны присутствовать на праздничном столе?

***Сладости***
Обезьяны — большие лакомки, поэтому предложите ей как можно больше сладостей: шоколад, карамель,

пастила, конфеты и, конечно, нежнейший торт! Подложите гостю, а она в ответ сделает сладкой вашу жизнь в новом году.

Можно сделать не только апельсина. Начинять можно яйца и помидоры. Заменятельно, если начинка будет острой, ведь обезьянка в этом году огненна! Смело пускайте в ход перец и чеснок, только знайте меру!

***Овощи и салаты***
Овощи тоже не должны остаться в стороне. Овощные гарниры и салаты прекрасно дополнят ваш стол! Хотите креативить? Приготовьте необычный салат «Апельсиновая долька»: любой слоеный салат надо

положить так, чтобы он занимал лишь середину тарелки, тем самым напоминая дольку апельсина, а чтобы сходство было очевидным, используйте вареную морковку для украшения. Знаменитый салат «Гранатовый браслет» тоже займет достойное место на новогоднем столе.

***Зелень, приправы, украшения блюд***
Чтобы обитателиница вечнозеленых тропиков чувствовала себя как дома, задействуйте побольше зелени для украшения новогодних блюд! Традиционные веточки укропа и петрушки можно с успехом дополнить пряными травами с востока: тимьян, мялисса, кориандр, майоран. Добавьте их при приготовлении горячих блюд или украсьте салаты, и ваши старания не пропадут даром! Также для оформления новогодних блюд можно использовать кукурузу, маслины, зеленый горошек, вареные овощи (свекла, морковь, картофель), яйца.

***Цвет новогодних блюд в год Обезьяны***
А вот от тяжелой и жирной пищи лучше отказаться — озорной и беззаботной обезьянке лучше приготовить вегетарианский стол. Но, если вы никак не можете без мяса и рыбы, лучше выбрать красивые сорта. Кстати о цветах: лучше всего использовать огненно-красную расцветку и при выборе продуктов, и при украшении стола и комнат. К счастью, сделать это нетрудно, так как многие фрукты и овощи имеют подходящую расцветку!

***Символ года на новогоднем столе***
Обезьяны очень любят лакомиться собой, поэтому будет нелишним один из салатов украсить фигуркой обезьяны, сидящей под пальмой. При этом неважно, будет ли это муляж или подделка из овощей и фруктов, дорог сам факт присутствия хозяйки праздника за вашим столом.

***Новогодние напитки в год Обезьяны***
С едой определились, а что же лучше пить в новогоднюю ночь 2016? Удивительно, но так уж совпало, что традиционное шампанское под бой курантов — это любимый напиток Огненной Обезьяны. Игристое вино для игривой обезьянки — все гениальное просто! Если же вы предпочитаете безалкогольные напитки, остановите свой выбор на фруктовых коктейлях или на компоте из сухофруктов.

Как видим, угостить обезьяне не так уж сложно, нужно лишь проявить фантазию и приложить чуточку старания. В любом случае, самым главным украшением новогоднего стола в Год Обезьяны 2016 должно стать ваше беззаботное настроение и безудержное веселье! И тогда, можете быть уверены, счастье и удача не покинут ваш дом весь грядущий год!

Можно сделать не только апельсина. Начинять можно яйца и помидоры. Заменятельно, если начинка будет острой, ведь обезьянка в этом году огненна! Смело пускайте в ход перец и чеснок, только знайте меру!

***Овощи и салаты***
Овощи тоже не должны остаться в стороне. Овощные гарниры и салаты прекрасно дополнят ваш стол! Хотите креативить? Приготовьте необычный салат «Апельсиновая долька»: любой слоеный салат надо

положить так, чтобы он занимал лишь середину тарелки, тем самым напоминая дольку апельсина, а чтобы сходство было очевидным, используйте вареную морковку для украшения. Знаменитый салат «Гранатовый браслет» тоже займет достойное место на новогоднем столе.

***Зелень, приправы, украшения блюд***
Чтобы обитателиница вечнозеленых тропиков чувствовала себя как дома, задействуйте побольше зелени для украшения новогодних блюд! Традиционные веточки укропа и петрушки можно с успехом дополнить пряными травами с востока: тимьян, мялисса, кориандр, майоран. Добавьте их при приготовлении горячих блюд или украсьте салаты, и ваши старания не пропадут даром! Также для оформления новогодних блюд можно использовать кукурузу, маслины, зеленый горошек, вареные овощи (свекла, морковь, картофель), яйца.

***Цвет новогодних блюд в год Обезьяны***
А вот от тяжелой и жирной пищи лучше отказаться — озорной и беззаботной обезьянке лучше приготовить вегетарианский стол. Но, если вы никак не можете без мяса и рыбы, лучше выбрать красивые сорта. Кстати о цветах: лучше всего использовать огненно-красную расцветку и при выборе продуктов, и при украшении стола и комнат. К счастью, сделать это нетрудно, так как многие фрукты и овощи имеют подходящую расцветку!

***Символ года на новогоднем столе***
Обезьяны очень любят лакомиться собой, поэтому будет нелишним один из салатов украсить фигуркой обезьяны, сидящей под пальмой. При этом неважно, будет ли это муляж или подделка из овощей и фруктов, дорог сам факт присутствия хозяйки праздника за вашим столом.

***Новогодние напитки в год Обезьяны***
С едой определились, а что же лучше пить в новогоднюю ночь 2016? Удивительно, но так уж совпало, что традиционное шампанское под бой курантов — это любимый напиток Огненной Обезьяны. Игристое вино для игривой обезьянки — все гениальное просто! Если же вы предпочитаете безалкогольные напитки, остановите свой выбор на фруктовых коктейлях или на компоте из сухофруктов.

Как видим, угостить обезьяне не так уж сложно, нужно лишь проявить фантазию и приложить чуточку старания. В любом случае, самым главным украшением новогоднего стола в Год Обезьяны 2016 должно стать ваше беззаботное настроение и безудержное веселье! И тогда, можете быть уверены, счастье и удача не покинут ваш дом весь грядущий год!

Выложить филе сервировочное блюдо, посередине выставлять стаканы, вокруг выложить слой куриного мяса с майонезом. Вторые стоем выложить отварную тертую морковь с майонезом. Третьим стоем — тертые отварные

***Новогодний салат Обезьянка***
Этот салат готовится из куриного филе с сыром, яблоками, грецким орехом, яйцом, красным луком и майонезом. Благодаря такому сочетанию вкусов, он получается невероятно аппетитным и нежным. Сделайте его — и получите комплименты и просьбы поделиться рецептом.

150 г сыра, 3 яйца вареных, 2 запеченных куриных филе, 2 яблока, 3 ст. л. майонеза, маслины, грец-кид орех, перец, соль
Измельчить лук, куриное филе и яйца, нарезав мелкими кубиком. Выложить подготовленные продукты в салатник. Очистить яблоки и потереть их на средней или крупной терке, добавить в салат. 100 г сыра потереть на крупной терке и добавить в салат, заправить его майонезом, поперчить и посолить, перемешать.

Выложить приготовленный салат на плоское блюдо в виде головы обезьянки. Измельчить грецкий орех, потереть на мелкой терке оставшийся сыр.

Выложить сыр, маслины и орехи на салат, придавая ему вид головы обезьяны: сделать чуб из орешков, остальную поверхность, в том числе мордочку, выложить сыром, сделать носик, улыбку и глазки из маслины.

Четвертым стоем выложить тертый сыр с майонезом. Верх и боковинки украсить помтиками киви.
Д а т ь пропитаться в холодильнике 2-3 часа и подавать к новогоднему столу.

***Закуска «Новогодние снежки»***
10 черных маслин без косточек, 3 яйца, 50 г твердого сыра, 50 г грецких орехов, 3 ст. л. майонеза, 2 зубчика чеснока, листья салата для украшения, петрушка (зелень) для украшения, соль по вкусу.

Яйца отварить вкрутую. Натереть на мелко терке и сложить в миску. Добавить тертый сыр, тертый чеснок и майонез. Хорошо перемешать.
В чистые руки взять немного массы, уложить маслину и скатать шарик. Так же продлепать с остальной массой.
Грецкие орехи измельчить в крошку. Обвалить в



Выложить филе сервировочное блюдо, посередине выставлять стаканы, вокруг выложить слой куриного мяса с майонезом. Вторые стоем выложить отварную тертую морковь с майонезом. Третьим стоем — тертые отварные

***Новогодний салат Обезьянка***
Этот салат готовится из куриного филе с сыром, яблоками, грецким орехом, яйцом, красным луком и майонезом. Благодаря такому сочетанию вкусов, он получается невероятно аппетитным и нежным. Сделайте его — и получите комплименты и просьбы поделиться рецептом.

150 г сыра, 3 яйца вареных, 2 запеченных куриных филе, 2 яблока, 3 ст. л. майонеза, маслины, грец-кид орех, перец, соль
Измельчить лук, куриное филе и яйца, нарезав мелкими кубиком. Выложить подготовленные продукты в салатник. Очистить яблоки и потереть их на средней или крупной терке, добавить в салат. 100 г сыра потереть на крупной терке и добавить в салат, заправить его майонезом, поперчить и посолить, перемешать.

Выложить приготовленный салат на плоское блюдо в виде головы обезьянки. Измельчить грецкий орех, потереть на мелкой терке оставшийся сыр.

Выложить сыр, маслины и орехи на салат, придавая ему вид головы обезьяны: сделать чуб из орешков, остальную поверхность, в том числе мордочку, выложить сыром, сделать носик, улыбку и глазки из маслины.

Четвертым стоем выложить тертый сыр с майонезом. Верх и боковинки украсить помтиками киви.
Д а т ь пропитаться в холодильнике 2-3 часа и подавать к новогоднему столу.

***Закуска «Новогодние снежки»***
10 черных маслин без косточек, 3 яйца, 50 г твердого сыра, 50 г грецких орехов, 3 ст. л. майонеза, 2 зубчика чеснока, листья салата для украшения, петрушка (зелень) для украшения, соль по вкусу.

Яйца отварить вкрутую. Натереть на мелко терке и сложить в миску. Добавить тертый сыр, тертый чеснок и майонез. Хорошо перемешать.
В чистые руки взять немного массы, уложить маслину и скатать шарик. Так же продлепать с остальной массой.
Грецкие орехи измельчить в крошку. Обвалить в

ценных орехах шарки и убрать в холодильник на пару часов.
Выложить на блюдо с листьями салата и зеленью.

***Праздничное мясо***
1 кг свиной вырезки, 2-3 ст. л. растительного масла, 2-3 зубчика чеснока, листья салата, петрушка (зелень), соль, перец.
Свиную вырезку хорошо промыть и обсушить. С д е л а т ь надрезы. Х о р о ш о посолить и поперчить.
О б м а з а т ь прессованным чесноком. Обжарить на сковороде с растительным маслом со всех сторон. Переложить на противень или форму и добавить сухие веточки розмарина.

С. Перидически поливая вытопившимся жиром. Готовое мясо остудить и нарезать порционными кусочками. Выложить на блюдо с листьями салата и зеленью.

***Быскатный рулет с кремом «Зимнее поле»***
4 яйца, 100 г сахара, 120 г муки, 50 г сливочного масла, 2 ст. л. сметаны, 1 ч. л. разрыхлителя, 200 г творога (для крема), 50 г сахара (для крема), 2 банана (для крема), шоколад (для крема).

Яйца взбить в миске до густой пены. Добавить сахар.
Добавить сметану, растопленное сливочное масло, муку и разрыхлитель. Хорошо размешать тесто.
Противень застелить пергаментом, вылить тесто и разровнять.
Выпекать в разогретой до 200 градусов духовке 12-15 минут.
Корж остудить.
Снять с пергамента и выложить на полотенце.
Свернуть рулетом.
Взбить творог с сахаром.
Добавить два банана и еще раз взбить.
Развернуть корж и смазать кремом. Свернуть обратно рулетом.
Обмазать сверху и

убрать в холод на пару часов.
Выложить рулет блюдо, посыпать тертым шоколадом и украсить ломтиками банана.



Выложить филе сервировочное блюдо, посередине выставлять стаканы, вокруг выложить слой куриного мяса с майонезом. Вторые стоем выложить отварную тертую морковь с майонезом. Третьим стоем — тертые отварные

Выложить приготовленный салат на плоское блюдо в виде головы обезьянки. Измельчить грецкий орех, потереть на мелкой терке оставшийся сыр.

Выложить сыр, маслины и орехи на салат, придавая ему вид головы обезьяны: сделать чуб из орешков, остальную поверхность, в том числе мордочку, выложить сыром, сделать носик, улыбку и глазки из маслины.

Четвертым стоем выложить тертый сыр с майонезом. Верх и боковинки украсить помтиками киви.
Д а т ь пропитаться в холодильнике 2-3 часа и подавать к новогоднему столу.

***Закуска «Новогодние снежки»***
10 черных маслин без косточек, 3 яйца, 50 г твердого сыра, 50 г грецких орехов, 3 ст. л. майонеза, 2 зубчика чеснока, листья салата для украшения, петрушка (зелень) для украшения, соль по вкусу.

Яйца отварить вкрутую. Натереть на мелко терке и сложить в миску. Добавить тертый сыр, тертый чеснок и майонез. Хорошо перемешать.
В чистые руки взять немного массы, уложить маслину и скатать шарик. Так же продлепать с остальной массой.
Грецкие орехи измельчить в крошку. Обвалить в

ценных орехах шарки и убрать в холодильник на пару часов.
Выложить рулет блюдо, посыпать тертым шоколадом и украсить ломтиками банана.

Выложить филе сервировочное блюдо, посередине выставлять стаканы, вокруг выложить слой куриного мяса с майонезом. Вторые стоем выложить отварную тертую морковь с майонезом. Третьим стоем — тертые отварные





## О Латвии, политике и Карлсоне, который живет на крыше

Продолжение. Начало на 3-й стр.

Перед тем как начать разговор, поздравили инженера Руне Бенгтссона с получением высокой награды. За многолетнюю (30 лет) работу в патентном управлении Швеции ему вручена золотая награда. Прямо с церемонии полетел в Латвию, чтобы со своим знакомым, поэтом Балтянцисом, отпраздновать это.

**Как получилось, что Вы так свободно говорите по-латышски, и откуда у Вас любовь к Латвии?**

Латвию открыл для себя, достигнув 30-летнего возраста — в начале 90-х годов, когда страны Балтии восстановили независимость. Однажды мой коллега из Эстонии предложил принять участие в небольшой экскурсии в Псков. Объехав Эстонию, Санкт-Петербург, на обратном пути завернули в Ригу — и сразу почувствовал себя, как дома. В Латвии был впервые, но она мне сразу стала близка, даже не могу объяснить этого. Несмотря на то, что на улицах Риги царил настроение баррикад — тепло костров, в воздухе витал дух свободы — Латвия сразу привлекла. Так родилась мысль освоить латышский. И вот уже 25 лет я регулярный гость в Латвии, и свою мечту об освоении языка реализовал на самом высоком уровне.

**То есть восстановленную Латвию знаете с самых истоков?**

Да. После путешествия по России и пережитой «пустоты», когда в жаркое время нам в магазине не удалось даже купить лимонад или воду, въехав в Ригу, почувствовал, что вернулся в цивилизацию. А в атмосфере баррикад почувствовал дух патриотизма. Это незабываемые ощущения.

**Нет ли среди родственников латышей, раз почувствовали себя в Латвии как дома?**

Нет, я не потомок латышских беженцев, корни у меня шведские. До 1991 года Латвию знал только как одну из 15 государств СССР. Немного о Балтии говорили на уроках истории. Но это были скудные сведения.

**Как дорога свела Вас с поэтом Балтянцисом?**

Когда поступил в университет, чтобы изучать латышский язык, сразу взялся за поиск друзей по переписке. Таким образом познакомился с Янисом. Сначала переписывались на английском или русском языках, а потом, когда освоил разговорный латышский, перешли на него.

**Было ли освоение латышского языка сложным, и какая публика изучала его вместе с Вами?**

Лично мне освоить латышский было несложно. Имелись желание и мотивация. Сначала на курсе было около 20 студентов в дневной группе и столько же — в вечерней. В основном это были предприниматели, желавшие начать бизнес в Латвии, но до высшего уровня языка дошли немногие. Мне удалось освоить латышский на таком уровне, что смог даже магистерскую работу на нем защитить. Тема касалась тенденций развития латгальского и других языков в Латгалии.

Приезжая в гости к Янису, я в автобусе слышал несколько языков, это меня очень заинтересовало, поэтому решил исследовать язык и разнообразие культур в Латгалии. В то время в в Андрупене, Пуше провел опрос. Янис помог мне в этой задаче.

Моя магистерская работа была высоко оценена, получил за нее награду. За премию мы с Янисом ездили в путешествие на Мальорку в Испании.

Парадоксально: швед за несколько лет осваивает латышский язык и защищает магистерскую работу, а многие местные жители, которые проживают в Латвии на протяжении нескольких поколений, не могут этого сделать. Может, они не хотели освоить, либо у них не было мотивации или необходимости делать это?! Позже я выучил и литовский, стараюсь освоить эстонский.

**Вы упомянули, что свободно владеете также английским, немецким и французским языками. Освоение какого из трех балтийских языков было самым сложным?**

На первое место по сложности я поставил бы эстонский, потом литовский, ну, а самым легким оказался латышский язык.

**Вы исследовали использование латгальского языка в Латгалии. В Швеции тоже встречаются диалекты?**

Я родом из южной части Швеции, которая исторически принадлежала датчанам, поэтому и язык очень подвержен датскому влиянию. Помню, как в детстве были острые дискуссии о запретах говорить на этом диалекте в госучреждениях, на телевидении, радиостанциях, во время публичных мероприятий. Был разрешен только официальный шведский язык. Знаю, что что-то похожее в свое время было и в Латвии.

**В вузе латышский препода-**

**вал настоящий латыш?**

Там латышский язык изучают давно. Учебной силой были латыши, которые во время войны, как беженцы, прибыли в Швецию. Например, мою группу учила австралийская латышка Байба Кангаре. Она в 70-е годы приехала в Швецию. В советское время Швеция была ближайшим местом, где можно было изучать латышский язык, поэтому в 70-80-е годы к нам приезжало много латышей со всех уголков мира, именно ради изучения языка. Многие остались жить в Швеции.

**Латвию посещаете уже 25 лет, с чего начали исследование страны?**

Меня как инженера всегда интересовали железные дороги. С Латвией начал знакомиться с фотографирования железнодорожных вокзалов. Наверное, на поезде проехал все железные дороги Латвии и сфотографировал все станции. Как известно, железная дорога пришла в Латвию недавно, только во второй половине 19-го века. Железнодорожные станции стараются строить так, чтобы они были больше и роскошнее церковей этого населенного места. Церковь была некой измерительная лента для постройки будущих железнодорожных вокзалов. Всегда ли это удавалось — другой вопрос, но такая установка исторически зафиксирована.

**Изменилась ли Латвия за это время?**

С сожалением приходится констатировать, что не в лучшую сторону. К экономическому упадку присоединился стремительное сокращение населения, что ни одному государству не приносит пользы. Я это ощущаю с каждым путешествием все острее. Городская среда улучшилась, визуально она стала более европейской. Но научилась ли она думать и руководить политическими процессами по-европейски?

**В Швеции в свое время вопрос старения жителей решили с помощью беженцев. Как шведы смотрят на нынешний вопрос с беженцами?**

Вопрос с беженцами настолько актуален, что мнения шведских политиков начали разделяться. Одни с терпимостью относятся и стараются помочь беженцам, вторые — с негативом и даже неприязнью. Вопрос беженцев обыгрывается также политически, чтобы заполнить голоса избирателей. Радует, что пока жители человечны и стараются понять ситуацию.

**Слышала, что в Швеции один министр был пойман за использованием служебного транспорта, на следующий день сам подал в отставку. А в Латвии, такое впечатление, что чем крупнее мошенник, тем его охотнее держат. Почему политики в Латвии такие безответственные?**

Думаю, это потому, что у ваших партий нет истории. Они растут, как грибы после дождя, и так быстро «становятся червивыми». Кто выживает в этом процессе, перепрыгивает в другую партию или создает новую. Думаю, на выборах люди больше настроены на персоналии. В Швеции у партий очень глубокая история. Строгая партийная позиция. Чтобы в Швеции сформировать новую партию и собрать голоса избирателей, нужно немало работать, за один год этого добиться нельзя, необходимо трудиться годами. Поэтому партии следят, что-



бы их представители не в коем случае своими действиями не откидывали тень на партию. При малейшем нарушении этот политик наказывается как партией, так и публично.

**Какой Вы видите Латвию в будущем?**

Латгалию — однозначно как конечную цель туризма. Здесь много красивых мест, в городах предостаточно музеев. Много интересных гостевых домов. Природа и тишина — лучшие ценности. Единственное, будем надеяться, что инфраструктуру приведут в порядок. Пока шведы не хотят ехать дальше Риги, так как дорога занимает слишком много времени. Если бы в Латвии были скорые поезда, как в других странах мира, то Латгалия точно стала бы жемчужиной.

**Спасло бы ситуацию, если бы в Даугавпилсе был аэропорт?**

Считаю, что это было бы разумно, так как большинство туристов из Швеции выбирают перелеты. Это быстрее и дешевле, чем на пароме. С ручным багажом расход примерно 40 евро в обе стороны. Если есть багаж — примерно 75 евро. Аэропорт в Даугавпилсе в туристической отрасли Латгалии только помог бы.

В 90-е годы я сам ездил на пароме. Полет длится неполный час, этого слишком мало, чтобы сориентироваться на другую культуру и иное государство. Было сложно. Сейчас Латвия стала более европейской, поэтому туристы переживают это легче и быстрее. Многие вообще не видят никаких изменений.

**В Швеции пенсионный возраст — 65 лет. Не рассматривали ли Вы возможность провести старость в Латвии?**

Когда-то думал об этом. Одно дело — гостить, но совсем другое — жить здесь. Мой знакомый из Швеции женился на латышке и живет в Риге. Хотел продолжить свой бизнес, начатый в Швеции, но в Латвии это не удалось. И самочувствие на чужбине было не из лучших. Поэтому думаю, неудобства могут возникнуть. Но гостить в Латвии, наслаждаясь пенсионным возрастом, будет больше времени.

**Посетили ли за эти 25 лет самый большой латышский праздник — Песни и танца?**

Да, два раза. Праздновал так же 800-летие Риги.

**Ощущались ли отличия в праздновании?**

Очень большие. В Латвии мероприятия намного ярче, торжественнее. Как Праздник песни, так и другие. Например, многие шведы посещают рижские культурные мероприятия. Так как в Риге они интереснее, качественнее, и, даже с учетом расходов на переезд и цен на билеты — даже дешевле, чем в Швеции. Культурный туризм в Ригу среди шведов очень распространен, так как хорошо работают рекламные кампании. Они прилетают на три дня, посещают оперу, балет, едут в Рун-

дальский замок или Сигулду, потом летят домой.

С улыбкой вспоминаю Праздник песни 90-х годов. Видел, на каких автобусах перевозят школьников, думал: как они вообще по дороге не разваливаются? У нас такие уже давно были бы в музее, а в Латвии курсируют полным ходом.

**Ну вот, в Швеции были хорошие автобусы, но не было праздников. А у нас были праздники, но не имелось автобусов...**

Руне смеется: «Сейчас у вас есть и автобусы, и праздники».

**В Швеции есть Нобелевская премия. Что для шведов значит эта церемония?**

Это в стране своего рода праздник. Все по телевизору следят за церемонией, интересуются получателями премии. Обсуждают их труды. Больше всего мне нравится приз в литературе. Он всегда полон сюрпризов. Нынче исполнилась моя мечта. Много лет назад высказал мнение, что достойной Нобелевской премии была бы книга о людях, которые пережили развал Советского Союза. Нынче лауреат в литературе — белоруска, которая исследовала судьбы людей после разрушения СССР. Обобщила мысли этих людей о режиме того времени, о пережитом. Исследовала трансформацию их мнений. Аналитически рассмотрены две стороны — и те, кто «наслаждался» режимом, и те, кто пострадал от него.

**У меня с детства Швеция ассоциировалась с «Малышом и Карлсоном, который живет на крыше» Астрид Линдгрэн. В последнее время слышала, что с Карлсоном что-то не в порядке.**

С самим Карлсоном все в порядке, единственное — его образ в разных странах мира воспринимается по-разному. Нынче эта тема актуализируется в связи с новыми 20-крупными банкнотами. Карлсону не было суждено занять на них достойное место. 1 октября была издана новая банкнота, на которой изображена писательница Астрид Линдгрэн и ее героиня Пеппи-Длинный-Чулок. На реверсе виден пейзаж Смоланда, где выросла Астрид Линдгрэн. Карлсон проиграл в этой борьбе, так как шведский Карлсон больше воспринимается как отрицательный герой, ведь жить за счет других, как делал это он — не самый положительный пример, правда? Но в целом он веселит детей. В последнее время в Швеции говорят о первичном внешнем виде Карлсона. Изначально его рисовали как худого мужичка. Только позже образ обрел такой вид, каким его видела сама писательница.

Руне Бенгтссон желает всем читателям «Эзерземе» теплого Рождества и счастливого Нового года!

До встречи в другом времени года!

Элизабете ВИЛЮМА-ГРАЖУЛЕ.





## СРЕДА, 30 декабря

## LTV1

6.00 LR valsts himna  
6.02 Province  
6.30 Rīta Panorāma  
8.35, 17.00 Mīlas viesulis  
9.35, 16.05 Melu pinekļos  
10.35, 13.15, 14.35 Top-Shop  
10.50 Labdarības koncerts  
13.00 Momentuzņēmums  
13.35 Mežainiņi  
14.05 Kas te? Es te!  
14.50 Momentuzņēmums  
15.10 Sirds likums  
18.00, 0.00 Ziņas  
18.53 Ceturtā studija  
19.30 Melu laboratorija  
20.30 Panorāma  
21.13 Latloto. Viking Lotto  
21.20 Dailes teātra svētku koncerts  
0.15 Midsomeras slepkavības  
5.00 Ekvadora  
5.30 Vides fakti

## LTV7

6.00 LR valsts himna  
6.03 Saules izaicinātie  
7.00 Ceturtā studija  
7.30, 16.05 Detektīvaģentūra Bigls  
8.25 Sirds likums  
9.15, 19.10 Alpu dakteris  
10.05 Province  
10.35, 5.30 Citādi latviskais  
11.05 Vai Rīga jau gatava?  
11.20 VIII Ziemeļu un Baltijas valstu dziesmu svētki  
13.55, 5.00 LTV – 60  
14.20 Mf. Lelles stāsts  
17.00 Dzīve šodien  
18.00 Šodien 8.35 Viņas Majestāte Temza 20.00

## ЧЕТВЕРГ, 31 декабря

## LTV1

6.00 LR valsts himna  
6.02 Dziesmas - leģendas jeb Viss kā pirmoreiz  
8.35 Mīlas viesulis  
9.35 Melu pinekļos  
10.35 Latvijas Gada balva sportā 13.00 Edgara Liepiņa 85 gadu jubilejas koncerts  
15.00 Eurovīzijas lielākie hiti  
16.40 Mf. Emīla nedarbi  
18.00 Ziņas 18.20 Gada notikumu apskats 19.30 Mana dziesma 20.30 Panorāma  
21.00 Vecgada koncerts ar Maestro Raimonda Paulu  
23.40 Valsts augstāko amatpersonu uzrunas gadumijā  
0.00 Gadumijas svētku ugunošana un Latvijas himna  
0.10 Laimas Vaikules koncerts  
3.00 Krodziņā pie Paula  
5.35 LTV – 60

## LTV7

6.00 LR valsts himna  
6.03 Sievietes un sargi  
7.00 Ceturtā studija  
7.30, 17.05 Detektīvaģentūra Bigls  
8.25 Sirds likums  
9.15 Alpu dakteris 10.05 Laikmeta varoni toreiz un tagad  
10.40 Viņas Majestāte Temza  
11.15 Vides fakti  
11.45 Vairāk nekā dzīve  
12.40 Mf. Arturs un mazmurkšķiņi  
14.35 Radio SWH koncerts  
16.15 Kulta ēdieni 18.00 Šodien  
18.20 Gada notikumu apskats 2015  
19.20 Eltons Džons. Miljons dolāru klavieres  
21.25 Melo M. Vecgada balle  
22.45 Polārbhlāzma – uguns debesis  
23.40 Valsts augstāko amatpersonu uzrunas gadu

## ПЯТНИЦА, 1 января

## LTV1

6.00 LR valsts himna  
6.05 Čikāgas pieciņu sadziedāšanās koncerts  
7.10 Cukura saldums un posts  
8.05 Mf. Ernests un Selestīna  
9.30 Mf. MUMINI Komēta nāk!  
10.55 Mf. Hudini  
11.55 Mf. Eži un lielpilsēta  
12.15 Vīnes filharmoniku Jaungada koncerts  
14.50 Gada notikumu apskats 2015 16.05 Mf. Sprīdītis  
17.30 Kā Lupatiņi precējās

## LTV7

6.00 LR valsts himna  
6.05, 8.20, 4.45 LTV – 60

Polārbhlāzma – uguns debesis  
21.00 Vairāk nekā dzīve  
22.00 Latviešu jaunie režisori  
23.00 Īrija ar Džeimsu Nesbitu  
23.30 Ekstrēmā ekspedīcija. Dienvidpols  
0.25 Mf. Mežonīgās sirdis

## LNT

6.20, 3.25 Šodien novados  
6.30, 4.15 Karamba!  
7.00 Mf. Enijas Klausas brīvdienas  
8.40, 20.35 Degpunktā  
9.10 Galileo 9.45, 14.20 Televeikala skatlogs  
10.00 Mežonīgā sirds  
11.00 Dzintara dziesmas  
12.00 Mf. Diāna  
14.35, 2.45 Dallasa  
15.40 Nemelo man!  
16.50, 18.00, 3.30 Atriebības zeme  
17.50, 20.00 Ziņas  
18.55, 5.00 Atpazīsti mani, ja vari  
21.10 Mf. Jaungada nakts  
23.25 Mf. Neiedomājamā cietsirdība  
1.20 Mf. Jūnijs janvārī  
5.45 Kristīgā programma

## TV3

6.35, 8.10, 14.05 Amerikas smieklīgākie videokuriozi  
6.55 Mans mazais ponijs  
7.20, 13.05 Bruņurupuči nindzjas  
7.45, 13.40 Beibleidi  
8.40, 20.20 Pasaules spožākie talanti  
9.10 Mf. Absolvente

11.00 Ekstrasensī kā detektīvi  
12.05, 2.30 Rozenheimas detektīvi  
14.35, 1.50 levas pārvērtības  
15.15, 0.20 Mf. Sasodītais kakis  
17.10 Mf. Melis, melis  
19.00 TV3 Ziņas  
19.35, 3.50 Bez Tabu  
20.50 Ekstrasensu ciņas  
22.30 Vikingi  
23.30 Elites vienība SAFE  
3.10, 5.00 Īpašo uzdevumu vienība Hawaii  
5.40 CSI. Lasvegasa

## TV3+

6.55 M/ф 7.20 6 кадров  
7.50, 17.55, 1.50 Дом-2  
8.40 Рождественский Мадагаскар 9.05 Кид против Кэт  
9.55 Кухня  
14.50 Comedy Баттл  
15.50 Comedy Women  
16.55 Папины дочки  
18.55, 0.55 Каникулы в Мексике 20.00 Интерны  
21.00 Елки. X/ф 23.05 Призраки в Коннектикуте. X/ф

## TV5

8.00 Дом на Озерной  
9.00, 13.00 Телевитрина  
9.15 Кадеты  
11.10 Елки 3. X/ф  
13.15 Не ври мне!  
14.15 Новогодние шутки  
15.55 Сирота Казанская. X/ф  
17.25 Ирония судьбы. Продолжение. X/ф 19.40 Новости  
19.50, 22.25 Ирония судьбы, или С легким паром! X/ф  
22.00 Вечер@22

президента R. Vējoņa uzruna gadu mijā 0.00 Jaunā gada svētku ugunošana  
0.10 Cirque du Soleil. Pasaulēm tālu 1.40 Mf. Norbits  
5.00 Īpašo uzdevumu vienība Hawaii 5.40 Motīvs?

## TV3+

7.20 Мультфильмы  
7.50 6 кадров  
8.35 Кид против Кэт  
9.30 Снежная Королева. X/ф  
10.40 Волшебник Санта. X/ф  
12.10 Интерны  
18.15 Мамы. X/ф  
20.00 Мой папа Санта-Клаус. X/ф 21.45 Везет же людям! X/ф 23.25 Волшебник Санта. X/ф 1.00 Неожиданная миссис Поллифакс. X/ф

## TV5

7.55, 11.25 Новогодние шутки 8.55, 11.10 Телевитрина  
9.10 Приходи на меня посмотреть. X/ф  
12.10 Ирония судьбы, или С легким паром! X/ф  
15.50 Новогодний задорный день 19.40 Обзор главных событий 2015  
20.40 Карнавальная ночь 2. X/ф  
23.40 Новогоднее обращение премьер-министра Латвии 23.50 Новогоднее обращение президента ЛР Раймонда Вейониса  
0.00 Новогодний салют  
0.10 Уральские пельмени  
2.25 Ночь музыки

## НТВ-Мир

6.00 НТВ утром  
7.00, 9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 Сегодня  
7.10 Возвращение Мухтара  
9.20, 10.05, 11.05 Расписание судеб. Сериал  
12.15 Безумный день

7.25 Детективаģentūra Bigls  
9.20 Kūku kari 10.15 1:1  
11.05 100 g kultūras  
12.45 Melu laboratorija  
13.45 Mf. Spožā zvaigzne  
16.00 Gada notikumu apskats  
17.05 Detektīvaģentūra Bigls  
18.00 Šodien 18.25 Tonijs Benets un Lēdija Gāga  
19.30 700 pasaules brīnumi  
20.05 Sniega bizness  
21.05 Tās tik ir operas!  
22.00 Mf. Sveiki, kā Jums klājas? 0.00 Zvaigžņu kari LTV  
1.20 Latviešu jaunie režisori  
2.10 Mf. Mežonīgās sirdis  
3.50 Gintars Krievkalnas solokonzerts

## LNT

0.10 Братья по обмену  
1.55 Ночь музыки

## НТВ-Мир

6.00 НТВ утром  
7.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 5.00 Сегодня  
7.10 Возвращение Мухтара  
9.20 Расписание судеб  
12.20 Чрезвычайное происшествие 13.00, 15.20 Улицы разбитых фонарей  
17.00 Говорим и показываем 18.40 Шаман  
20.35 Не укради. X/ф  
22.40 Анатомия дня  
23.20 Дорожный патруль  
3.10 Ищи Ветрова  
4.45 В любое время  
5.05 Адвокат

## РТР Планета Балтия

8.55 О самом главном  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Вести 10.35, 13.30 Вести-М  
10.55 Каменская  
14.00 Наш человек  
15.00 Земский доктор  
16.40 Нарочно не придумаешь. X/ф 20.00 Все могут короли. Сериал  
23.05 Каждый за себя. X/ф  
1.00 Тетушки. X/ф  
2.50 Комната смеха  
4.10 Срочно требуется Дед Мороз. X/ф 5.30 Чародеи. X/ф

## РВК

6.00, 1.40 Euronews  
6.30, 9.00, 11.00, 14.30, 17.00 Новости

12.55, 13.05, 14.05 Случайные знакомые. X/ф  
15.05, 16.05 Александр Буйнов. Мужчина на сцене и в жизни 17.05, 19.20 Ты не поверишь!  
20.10 Муж по вызову. X/ф  
22.00, 23.03 Новогодняя дискотека 80-х  
22.57 Новогоднее обращение президента Российской Федерации В. В. Путина  
1.50 С Новым годом!  
3.55 The Best 5.50 Одиссея Романа Карцева

## РТР Планета Балтия

8.15 Морозко. X/ф  
9.45, 4.10 Лучшие песни  
12.25, 13.25 Укротительница тигров. X/ф 13.00 Вести  
14.50 Короли смеха  
16.35 По секрету всему свету. X/ф  
18.35 Новогодняя жена. X/ф  
20.40 Новогодний парад звезд 22.55 Новогоднее обращение Президента РФ В. В. Путина  
23.00 Новогодний голубой огонек - 2016

## РВК

6.00, 5.15 Euronews 6.30, 10.00, 11.15, 14.30 Новости  
6.40, 11.35 Мультфильмы  
7.00 Доброе утро  
9.00, 10.20 Белая ночь, нежная ночь. X/ф  
12.15 Карнавальная ночь. X/ф  
13.45, 14.45 Первый дома  
15.20 Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика. X/ф  
16.45 Ирония судьбы, или С легким паром! X/ф  
20.15 Иван Васильевич меняет профессию. X/ф  
22.00, 23.05, 0.00 Новогодняя ночь на Первом  
22.55 Новогоднее обращение президента Российской

6.40, 4.30 Karamba!  
7.10 Mf. Kā tikt pie bērna  
8.45, 11.50 Televeikala skatlogs 9.00 LNT brokastis  
10.00 Mf. Likteņa ironija, jeb vieglu garu  
12.10 Sirdsmijā Monika  
17.00 Osta Cilvēki Stāsti  
17.50, 20.00 Ziņas  
18.00 Mf. Jaungada nakts  
20.35 Degpunktā  
21.10 Dzintara dziesmas  
22.00 Labvēlīgā tipa koncerts  
0.00 Mf. Karnevāļa nakts 2 jeb Pēc 50 gadiem  
2.40 Mf. Brokastis pie Tifanija  
5.00 Ķerto līga 5.40 Lui

## TV3

6.25, 4.40 Makss Stīls

## Программы телевидения

6.35, 12.30 Мультфильмы  
6.55, 9.25 Доброе утро  
9.55 Жизнь здорово!  
11.30 Наедине со всеми  
13.00 Угадай мелодию  
13.35, 14.55 Мужское/Женское  
15.55 Модный приговор  
17.45 Давай поженемся  
18.45 Поле чудес  
20.00 Время  
20.45, 22.50 Латвийское Время 21.10, 22.55 КВН  
23.55 Белый мавр. X/ф  
2.10 Взвешенные и счастливые 5.25 Смешное видео

## RenTV Baltic

6.25 Солдаты  
7.25 Детский клуб  
7.45, 0.49 Прогноз погоды  
7.50, 16.40 Семейные драмы 9.50 Топ-шоу  
10.05 Засуди меня  
11.55 Тайны Чапман  
13.00, 19.45 Юрмала  
15.30, 18.35 Верное средство 22.00 Тайны Чапман  
23.00 М и Ж 0.00 Документальный проект  
0.50, 5.45 Смотреть всем!

## ОНТ

5.00, 7.30, 8.00, 10.00, 12.00, 15.00, 17.00, 19.30, 0.20 Наши новости 5.05 Наше утро  
8.05 Жизнь здорово!  
9.25 Контрольная закупка  
10.05, 12.05, 15.15, 17.15, 20.00 Новости спорта  
10.10 Девчата. X/ф  
12.10 Мужское/Женское  
13.10 Новогодний рейс

Федерации В. В. Путина  
23.35 Новогоднее обращение мэра Риги Нила Ушакова 23.40 Новогоднее обращение премьер-министра Латвии  
23.50 Новогоднее обращение президента Латвийской Республики Раймонда Вейониса  
2.35, 5.00, 5.45 Дискотека 80-х

## RenTV Baltic

6.10 Смотреть всем!  
7.00, 14.40 Юрмала  
8.50 Детский клуб  
11.05 Спешите любить. X/ф  
12.50 Плохая соседка. X/ф  
16.40 Юморина  
20.00, 0.00 Легенды Ретро FM  
22.55 Новогоднее обращение Президента Российской Федерации В. В. Путина  
23.00 Музыкальный марафон Легенды Ретро FM  
23.50 Новогоднее поздравление мэра Риги Нила Ушакова  
23.53 Новогодняя речь премьер-министра  
23.56 Новогоднее поздравление президента Латвии Раймонда Вейониса

## ОНТ

5.00, 7.30, 8.00, 10.00, 12.00, 15.00, 19.00 Наши новости  
5.05 Наше утро  
8.05 Один дома. X/ф  
10.05, 12.05, 15.15 Новости спорта 10.10 Первый дома  
12.10 Карнавальная ночь. X/ф  
13.30 Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика. X/ф  
15.20 Ирония судьбы, или С легким паром! X/ф  
19.30 Иван Васильевич меняет профессию. X/ф  
21.10, 0.10 Новогодняя ночь  
22.20, 23.05 Чудо-шоу  
22.50 Новогоднее поздрав-

15.20 Угадай мелодию  
15.55 Давай поженемся!  
17.20 Папины дочки  
17.50 Поле чудес  
19.00 Время 20.05 КВН  
22.35 Белый мавр. X/ф

## Беларусь 1

5.00, 6.20, 7.15 Доброе утро, Беларусь!  
6.00, 7.00, 8.00, 11.00, 14.00, 18.00, 22.40 Новости  
6.05, 7.05 Новости экономики  
6.10, 7.10, 18.40, 22.00 Зона X  
8.10 След  
9.00, 12.00, 15.00 90 секунд  
10.00 Измена 11.10, 15.30 Семейные мелодрамы  
12.10 День в большом городе  
13.00 А счастье где-то рядом  
14.15, 17.40 Новости региона  
14.25, 23.15 Охраняемые лица  
16.35 Белорусское времечко  
18.20, 22.20 Сфера интересов  
19.00, 21.05 Операция Тай-фун 20.00 Панорама  
20.45 Актуальное интервью  
23.00 День спорта

## Беларусь 2

6.00 Телеутро  
8.00, 20.05 Телебарометр  
8.05, 21.15 Орел и Решка  
9.15, 15.20 Закрытая школа  
10.20, 22.50 Кости  
11.20, 20.10 Человек-невидимка 12.25, 19.00 Шурочка  
13.25, 17.55 Кухня  
14.30, 22.05 Пин-код  
16.55, 23.40 Баффи - истребительница вампиров  
21.05 Спортлото 5 из 36, КЕНО

## Беларусь 1

5.00, 6.20, 7.15 Доброе утро, Беларусь! 5.40, 14.25 История любви, или Новогодний розыгрыш. X/ф  
6.00, 7.00, 8.00, 11.00, 14.00 Новости 6.05, 7.05 Новости экономики 6.10, 7.10 Зона X  
8.10 След  
9.00, 12.00, 15.00 90 секунд  
10.00, 4.10 Ошибки любви. X/ф  
12.10 День в большом городе 13.00 Охраняемые лица  
14.15 Новости региона  
16.10 В двух километрах от Нового года. X/ф 18.05 Елки. X/ф 20.00 Панорама  
20.40 Кухня в Париже. X/ф  
22.50 Новогоднее поздравление Президента Республики Беларусь А. Лукашенко 23.05 Елки 2. X/ф  
0.50 Горько! X/ф  
2.30 Новогодняя жена. X/ф

## Беларусь 2

6.00 Телеутро  
8.00, 20.05 Телебарометр  
8.05, 16.15 Орел и Решка  
9.00, 15.10 Закрытая школа  
10.00 Кости  
11.00 Человек-невидимка  
11.55, 14.20, 17.20 Пин-код  
12.20 Шурочка 13.20 Кухня  
17.45 Спортлото 6 из 49, КЕНО  
17.50 Один дома. X/ф  
19.40 Один дома 2. Затерянный в Нью-Йорке. X/ф  
22.00 Провожаем Год молодежи в Нью-Йорке. X/ф  
22.00 Новогоднее поздравление Президента Республики Беларусь А. Лукашенко  
23.05 Новый год на Двойке  
23.45 Послезавтра. X/ф  
1.40 День, когда Земля осталась одна. X/ф  
3.20 2012. X/ф

## TV3+

6.45 Мультфильмы  
8.15 Кид против Кэт  
9.05 Дикие лебеди  
10.10 TV Shop  
10.25 Мой папа Санта-Клаус. X/ф 12.00 Интерны 18.00 Елки. X/ф 20.00 Ирония судьбы. Продолжение. X/ф  
22.05 Выкрутасы. X/ф  
23.50 Везет же людям

## TV5

8.10, 11.45 Телевитрина  
8.25, 23.55 Новогодние шутки 9.25, 22.35 Уральские пельмени 12.00 Новогодний задорный день 15.40 Карнавальная ночь 2. X/ф



18.50 Обзор событий 2015  
19.50 Концерт Маменко и Дроботренко  
0.55 Ночь музыки

## НТВ-Мир

6.50 Я с музыкой навеке обречен. X/ф  
8.25 Возвращение Мухтара или Все мужики сво... 5 лет спустя. X/ф  
15.00, 18.00 Сегодня  
15.25, 5.25 Музыка нас связала  
16.05 Вячеслав Добрынин. Биография в песнях  
18.25 Аргентина  
22.10 Классика жанра  
0.00 Дорожный патруль

1.50 Королева Марго  
3.35 Мент в законе

## РТР Планета Балтия

6.35 Смехоностальгия  
7.05 Снежная королева. X/ф  
8.25 Снежная королева – 2. Перезаморозка. X/ф  
9.45 Однажды в Новый год. X/ф  
11.40, 13.10 Песня года  
13.00, 19.00 Вести 14.55 Юмор года  
16.50, 19.35 Кто-то теряет, кто-то находит. X/ф  
21.10 Елки. X/ф  
23.00, 4.40 Джентльмены, удачи! X/ф  
0.55 Летучая мышь. X/ф  
3.35 Комната смеха

## РВК

7.30 Первый Скорый  
9.00, 11.15, 17.00 Новости  
9.15 Фиксики 9.20, 11.25 Ирония судьбы, или С легким паром! X/ф  
12.55 Девчата. X/ф  
14.40 Иван Васильевич меняет профессию. X/ф  
16.20, 17.15 КВН 19.20 Точь-в-точь!  
23.25 Новогодний календарь  
0.30 Карнавальная ночь  
1.45 Euronews  
2.15 Москва слезам не верит. X/ф  
4.35 Смешное видео

## RenTV Baltic

7.55, 0.35 Легенды Ретро FM  
11.45 Юморина  
17.35 Плохая соседка. X/ф  
19.20 Измайловский парк  
21.00 Концерт М. Задорнова  
23.05 Спешите любить. X/ф

## ОНТ

6.00 Дискотека 80-х  
7.00, 0.00 Первый Скорый  
8.30 Ирония судьбы, или С легким паром! X/ф  
11.45 Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика. X/ф  
13.10 Белоснежка. Месть гномов. X/ф  
15.00, 19.30 Наши новости  
15.15 Иван Васильевич меня-

ет профессию. X/ф  
16.55 КВН 19.50 Точь-в-точь  
23.20 Легенды Live

## Беларусь 1

7.00 Слово Митрополита  
7.10 Елки. X/ф  
8.30 Елки 2. X/ф  
10.15 Елки 3. X/ф  
11.00, 14.00 Новости  
12.15 Новогоднее дежурство. X/ф  
14.10 Главная Елка Страны 15.25 Нереальная любовь. X/ф  
17.00 Елки 1914. X/ф  
19.00 БТШники  
20.00 Панорама  
20.30 Любит не любит. X/ф  
22.05 8 новых свиданий. X/ф  
23.30 В двух километрах от

Нового года. X/ф

## Беларусь 2

7.00, 20.05 Телебарометр  
7.05 Провожаем Год молодежи 7.45 Новый год на Двойке  
8.30 Один дома. X/ф  
10.05 Один дома 2. Затерянный в Нью-Йорке. X/ф  
12.05, 16.00 Уличная магия  
12.35 Копейка в копеечку  
13.05 Орел и Решка  
14.00 Послезавтра. X/ф  
16.30 Один дома 3. X/ф  
18.00 Спортлото 5 из 36, КЕНО 18.25 Один дома 4. X/ф  
20.10 2012. X/ф  
22.40 Ищу невесту без приданого. X/ф  
5.45 Елка. X/ф

## СУББОТА, 2 января

## LTV1

6.00 LR valsts himna  
6.02 Vides fakti  
6.35 100 līdz 100  
7.05 Bitīte Maija  
7.30 Pelēns Tips  
8.00 Martins Labrītiņš  
8.30 Bruņinieks Rūsiņš  
9.00 Kā Lupatiņi precējās  
9.05 Kā Lupatiņi vērojās  
9.10 Kā Lupatiņi būvēja māju  
9.15 Kā Lupatiņi slēpās  
9.20 Kā Lupatiņi kārtēja māju  
9.30 Brīnumskapija Ziemassvētku spēle  
10.30 Mf. Karstena un Petras ziemas brīvdienas  
11.55 Spēlmaņu nakts 2015  
14.30 Melu laboratorija  
15.30 Ziemassvētku koncerts  
17.05 Mēs mīlam pingvīnus  
18.00 Ziņas 18.20 Aculiecinieks 18.40 Šerloks  
20.30 Panorāma  
21.13 Latloto Eurojackpot  
21.25 Teātris.zip  
21.45 Šikās kāzas  
23.25 Mf. Sveiki, kā Jums klājas? 1.25 Vīnes filharmoniku koncerts  
4.00 Momentuzņēmums  
4.15 Blaumaņa kods  
5.10 1:1

## LTV7

6.00 LR valsts himna  
6.05, 5.00 Dzimis Eiropā  
6.35 LTV – 60

7.10 Mf. Arturs un mazmurkšķiši  
9.00, 1.30 1000 jūdzes Persijā  
9.30, 5.30 Province  
10.00 Baltic Grand Prix 2015  
10.00 VIP 11.45 Sporta studija  
12.35 Šefpavārs līdzņemšanai  
13.55 Eltons Džons. Miljons dolāru klavieres  
16.00 Sniega bizness  
17.00 Mf. Lapsa un meitene  
18.45 Mf. Kā nozagt sievu  
20.25 Nemiera gars  
21.15 Inspektors Lūiss  
22.55 Tonijs Benets un Lēdija Gāga 23.55 Broukenvuda  
2.00 Dziesmas - leģendas jeb Viss kā pirmoreiz  
4.30 Tikai rozes

## LNT

6.00, 5.40 Luī 6.20, 4.25 Karamba! 7.00, 2.55 Dauntonas abatija  
8.05 Trakie no Baltā nama  
8.30, 4.00 Galileo  
9.00 LNT Brokastis  
10.00 Sirdsmīļā Monika  
12.25 Melu spēle  
13.15, 16.30 Mf. Karnevāla nakts 2 jeb Pēc 50 gadiem  
16.15, 17.50, 20.00 LNT ziņas  
18.00 Intara Busuja un Abonementa orķestra koncerts 20.35 Degpunktā  
21.30 Mf. Pēdējā vecpuišu ballīte Vegasā  
23.20 Mf. Manas mātes lāsts  
1.00 Mf. Elizabete 5.00 Ķerto līga

## TV3

7.25, 4.35 Makss Stīls  
7.50 Mazo miluļu veikaliņš  
8.15 Rozā Pantera un draugi  
9.10 Kung fu panda  
10.00 Auto ziņas  
10.30, 2.20, 5.40 Amerikas smieklīgākie videokuriozi  
11.00, 0.55 Mf. Ragi un nagi  
12.35 Jaungada sagaidīšanas koncertšovs 15.15 Mf. 80 dienās apkārt zemeslodei  
17.30 Mf. Spiegot nav viegli  
19.00, 4.05 TV3 Ziņas  
19.35 Mf. Džungļu grāmata  
20.55 Mf. Papucis  
23.00 Mf. Ziemassvētki viesnīcā 2.40, 5.00 Ipašo uzdevumu vienība Hawaii

## TV3+

7.10 Mf. Mūļtīfīlmī  
8.30 Kino vī detaļās  
9.25 Brēter  
10.25 Šerlok Holms  
12.20 Iрония судьбы. Пролджение. X/ф  
14.30 Приключения пиратов в Стране овощей. X/ф  
16.00 Добро пожаловать в Музпорт. X/ф  
18.00 12 месяцев. Новая сказка. X/ф  
19.35 Нико. X/ф  
21.00 Елки лохматые. X/ф  
22.30 Трудности перевода. X/ф  
0.15 Убийство принцессы Дианы. X/ф

## TV5

8.15, 9.20 Новогодние шутки  
9.05, 11.35 Телевистрина

10.15, 23.35 Чародеи. X/ф  
11.50 б кадров  
12.15 Уральские пельмени  
13.45 Концерт Маменко и Дроботренко  
16.25 Шутки ангела. X/ф  
18.10 Горько! X/ф  
20.00 Кто-то теряет, кто-то находит. X/ф  
0.55 Ночь музыки

## НТВ-Мир

6.05 Адвокат 7.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00 Сегодня  
7.20 Кремлевская кухня  
8.15 Поедем, поедим!!  
9.20 Свет и тень маяка  
11.05, 12.20 Ты не поверишь  
13.10 Братаны 15.20 Хвост  
17.05 Следствие вели  
18.25 Розыгрыш 22.15 Розыск  
0.00 Лучшие враги. X/ф  
1.50 Хочу к Меладзе  
3.50 Мент в законе  
5.40 Кумиры

## РТР Планета Балтия

6.15, 10.15 Сваты  
10.00, 13.00, 19.00 Вести  
10.55, 13.10 Песня года  
14.15 Юмор года  
16.20 Главная сцена  
19.40 Елки 1914. X/ф  
21.50 Елки-2. X/ф  
23.50 Золотая невеста. X/ф  
1.35 Сильва. X/ф  
4.10 Комната смеха  
4.35 Елки. X/ф

## РВК

6.05, 5.35 Euronews  
6.35, 10.00, 12.00 Новости

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 января

## LTV1

6.00 LR valsts himna  
6.02 Vides fakti 6.35 100 līdz 100  
7.05 Bitīte Maija 7.30 Pelēns Tips  
8.00 Martins Labrītiņš  
8.30 Mia un es 9.00 Kas te? Es te!  
9.30 Gārfilda šovs  
9.55 Džungļu grāmata safari  
10.10 Millijas jaunkundzes jautājumi  
10.30 Teātris.zip 10.40 Divas Lotiņas  
12.00 Dievkalpojums 13.05 Daudz laimes!  
14.00 Laimīgu Jauno gadu!  
16.35 Aculiecinieks 16.50 Poldarks  
18.00 Ziņas 18.20 Province  
18.50 Mf. Advokāti neskūpstās  
20.30 Panorāma  
21.15 Prāta Vētra. starp krastiem  
23.05 Grupas Prāta vētra koncerts  
0.55 Dod man spēku, dod man laiku!  
3.15 Dziesmu sirdij rodi Ventspilī

## LTV7

6.00 LR valsts himna  
6.05, 5.00 Dzimis Eiropā  
6.35 Brīnumskapija skola  
7.05 Dardarija 7.35, 5.30 Province  
8.05 Laikmeta varoņi toreiz un tagad  
8.35 LTV – 60 9.35 Šefpavārs līdzņemšanai 10.50 Kūku kari  
11.50 Mf. Karstena un Petras ziemas brīvdienas 13.15 700 pasaules brīnumi  
13.50 Mf. Sapņu viesnīca Ķīna  
15.35 Mf. Lapsa un meitene  
17.20 Tās tik ir operas!  
18.10 Mf. Spožā zvaigzne  
20.25 Mf. Kaisle un risks Honkongā  
22.05 Mf. Taisnības engēlis  
23.50 Linda Leen 1.40 Baltic Grand Prix  
4.15 Sporta studija

## LNT

6.00 Luī 6.20, 12.55, 4.25, 5.00 Karamba! 7.20, 2.30 Dauntonas abatija  
8.05 Šefpavāru ciņas  
9.00, 3.40 LNT Brokastis  
10.00 Sirdsmīļā Monika  
12.30, 3.15 Galileo  
13.20 Agata Kristi Erkils Puaro  
15.10 Mf. Manas mātes lāsts  
17.00 Dzintara dziesmas  
17.50, 20.00 Ziņas  
18.00 Mf. Pēdējā vecpuišu ballīte Vegasā 20.10 Mf. Hičkoks  
21.55 Mf. Putna dziesma  
1.00 Mf. Mīli mani maigi  
5.35 Kristīgā programma

## TV3

6.05 Mf. Sinbads. leģenda par 7 jūrām  
7.25 Mazo miluļu veikaliņš  
7.50 Kung fu panda 8.40 Māmiņu klubs 9.10, 2.40 Amerikas smieklīgākie videokuriozi 10.00 Superbingo  
10.55 Mf. Džungļu grāmata 2  
12.25 Mf. Spiegot nav viegli  
14.00 Mf. Peles medības  
15.50 Mf. Spogulīt, Spogulīt. Sniegbaltītes stāsts  
17.40 Bez Tabu Gada Balva 2015  
19.00, 4.20 TV3 Ziņas  
19.10 Mf. Hērakis. Leģendas sākums  
21.00 Mf. Grāfs Monte Kristo  
23.40 Mf. Nogalināšanas sezona  
1.15 Mf. Tumsā  
3.40, 4.30 Ipašo uzdevumu vienība Hawaii 5.40 Ekstrasensi kā detektīvi

## TV3+

7.20 Kino vī detaļās 8.15 Студенты  
9.05 Кулинарная династия  
10.55 Добро пожаловать в Музпорт 12.55 12 месяцев. Новая сказка. X/ф  
14.30 Нико. X/ф  
15.50 Выкрутасы. X/ф  
17.40 Елки лохматые. X/ф  
19.10 Танцы. X/ф  
21.00 Джон Картер. X/ф  
23.15 Гримм

## TV5

7.30 Христианская программа  
8.00, 9.15, 12.00 Новогодние шутки  
9.00, 11.45 Телевистрина  
10.15, 23.50 Чародеи. X/ф  
12.45 Хвост. Сериал 18.15 Горько 2. X/ф  
20.00 Ликвидация 21.45 Дежавю. X/ф  
1.10 Ночь музыки

## НТВ-Мир

6.00 Адвокат  
7.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00 Сегодня  
7.25 Все будет хорошо!  
8.25 Едим дома  
9.20 Свет и тень маяка  
11.05, 12.20 Русский дубль  
13.10 Братаны 15.20 Хвост  
17.05 Следствие вели  
18.25 Пятничный 22.10 Розыск  
23.55 Петрович 1.55 Хочу к Меладзе  
3.50 Мент в законе

## РТР Планета Балтия

6.00, 10.15 Сваты 10.00, 13.00, 19.00 Вести 10.55 Елки-2. X/ф  
13.10 Елки 1914. X/ф  
15.15 Елки лохматые. X/ф  
17.00 Вьюга. X/ф

19.40 Между нами, девочками. X/ф  
23.20 Сюрприз для любимого. X/ф  
1.15 Александра. X/ф

## РВК

6.05, 10.00, 12.00 Новости  
6.15, 10.20 Детский мир 8.00 Старик Хоттабыч. X/ф  
9.30 Ералаш  
11.00 Алла Пугачева - Моя бабушка  
12.15 Измайловский парк  
15.55 Джентльмены удачи. X/ф  
17.35 Голосающий КиВиН 21.00 Время  
21.20 Овечка Долли была злая и рано умерла. X/ф  
23.30 Особенности национальной охоты в зимний период. X/ф  
0.45 Euronews 1.15 Девчата. X/ф  
2.50 Тридцать первое июня. X/ф  
5.00 Смешное видео

## RenTV Baltic

6.00 Смотреть всем! 6.30 Солдаты  
8.20 Супертеща для неудачника. X/ф  
10.15, 15.45 Измайловский парк  
12.00 Топ-шоп  
12.15 Снова один на всех

17.25 Документальный спецпроект  
19.15 Юморина 20.30 Концерт М. Задорнова 22.15 ДМБ. X/ф  
23.45 Русский спецназ  
1.15 Хочу в тюрьму. X/ф

## ОНТ

6.00 Воскресное утро  
7.00, 8.00, 15.00 Наши новости  
8.05 Воскресная проповедь  
8.20 Мэри Поппинс, до свидания. X/ф  
10.45 Операция С Новым годом! X/ф  
12.25 Москва слезам не верит. X/ф  
15.15 Новости спорта 15.20 Новый Ералаш 15.45 Голосающий КиВиН  
19.00 Контуры 20.05 Овечка Долли была злая и рано умерла. X/ф  
22.05 Что? Где? Когда?  
23.50 Мы из джаза. X/ф


## Беларусь 1

6.25 Золотая невеста. X/ф  
8.00, 11.00, 14.00 Новости  
8.10 Настоящая любовь. X/ф  
9.50 50 рецептов первого  
10.25 Истории ремонта  
11.10 Центральный регион

11.35 Коробка передач 12.10 Terra incognita 12.40 Тайны следствия  
13.15 Вокруг планеты  
14.10 Твой город 14.30 Eurovision  
14.50 Елки 3. X/ф  
16.40 Новогодняя жена. X/ф  
18.30 Любит, не любит. X/ф  
20.00 Главный эфир  
20.55 Прогноз погоды  
21.15 Горько! X/ф  
23.05 Нереальная любовь. X/ф

## Беларусь 2

6.00 Елка. X/ф  
7.15, 17.25 Уличная магия 7.45 Орел и Решка  
8.40 Один дома 5. Праздничное ограбление. X/ф  
10.15, 19.10 Телебарометр  
10.20 Ваше лото 10.50 Пятерочка  
11.10 Понять и обезвредить  
11.40 Смурфики. М/ф 13.25 Смурфики 2. М/ф 15.10 Дивергент. X/ф  
18.00 Хочу в телевизор!  
18.15 Суперлото 19.40 Кипяток  
20.10 Понаехали 21.00 Спортлото 5 из 36, КЕНО 21.30 День, когда Земля остановилась. X/ф  
23.20 Зови меня Санта Клаус. X/ф



Покупай страхование путешествий и выиграй 200 EUR на свои дорожные расходы!\*

Узнай больше и посети новый центр обслуживания клиентов в Краславе по адресу улица Тиргус 7!

**BALTA**

\*Предложение в силе с 18.12.2015 до 02.02.2016 и оно распространяется на физические лица, которые приобрели страхование путешествий BALTA в сети филиалов BALTA, контактном центре или в интернете на сайте [www.baltaonline.lv](http://www.baltaonline.lv).



29 декабря

Есть повод!

## День рождения барона Романа фон Унгерн-Штернберга

История богата на сюрпризы и причудливые сочетания. Кто бы мог подумать, что представитель древнего остзейского дворянского рода фон Унгерн-Штернбергов за свою короткую (35 лет) и необыкновенно яркую жизнь успеет прославиться как храбрый офицер русской армии, женится на монгольской принцессе, станет «автором» независимости Монголии, ханом и даже «богом войны» в мифологии монголов. А началось все... в 1211 году.



В русско-японской войне Унгерну так и не удалось поехать. Но он остался на Дальнем Востоке империи, служил в нескольких полках поочередно, долго на одном месте не задерживался: то дуэль, то конфликт с командованием... Скучно без войны... В 1914 году, с началом

Первой мировой войны, барон Унгерн переводится в Донской казачий полк и юеет в Галиции. За два года Романа Федоровича пять раз награждали орденами. Среди наград есть и Георгиевский крест, а эту награду давали только за подвиги...

Революцию барон Унгерн не принял, все свои силы и организаторские способности направил на борьбу с большевиками. Роман Федорович был убежденным монархистом и противником всякой демократии, особенно большевистской.

Среди тех рыцарей, что без сожаления оставили свой дом и отправились искать счастья под покровительством рижского архиепископа, был и рыцарь Штернберг, он же Унгерн. Происхождение фамилии связано с родиной рыцаря — Венгрии. Более конкретных сведений о семействе Унгерн-Штернбергов нет. Зато их история на новых землях хорошо известна.

28 поколений рода баронов фон Унгерн-Штернбергов — череда отважных воинов и людей тяжелого нрава. Бесстрашные на бранном поле, представители этой династии словно не были приспособлены к мирной жизни. В том случае, если подходящей войны для них не было, а такое счастье выпадало нечасто, бароны Унгерны впадали в тоску и их тянуло на подвиги, не всегда объяснимые и не слишком приличные.

Роман фон Унгерн-Штенберг родился в Австрии, в красивом городе Грац, в 1886 году. Его родители любили путешествовать. Новые впечатления хоть как-то отвлекали отца от «тоски по боевым подвигам». Постоянное место жительства барона — Ревель, нынешний Таллинн. Сюда отец нашего героя переехал после женитьбы, продав фамильное имение Огрисгоф (ныне Урга, поселок в Алайском крае, в Видземе). В Ревеле отпрыск старинного рода был отдан в самую престижную школу — Николаевскую гимназию. Роман Федорович, так был записан барон в метрике, в школе не задержался: постоянные драки, скандалы, жалобы учителей. Отец решает забрать сына, дать ему домашнее образование, сопровождая все провинности отрока хорошими розгами, дабы учение давало плоды.

Всеми правдами и неправдами Роман фон Унгерн получил необходимые знания, чтобы продолжить образование в престижном высшем военном учебном заведении России. Был выбран Морской кадетский корпус. В корпусе Роман кое-как отучился три года, затем был отчислен за «излишнюю пылкость и неподчинение приказам наставников». Вернулся в родительский дом. А тут — война... Русско-японская. Вопреки воле отца молодой фон Унгерн поступает добровольцем в одно из соединений — Двинский пехотный полк. Но выяснилось, что полк в боевых действиях участия не принимает. Унгерна это не устраивает, и он добивается, чтобы его приняли в боевую часть — казацкую дивизию. Казак фон Унгерн — звучит странно, но именно казаки, отличающиеся бесстрашием и любовью к воинским баталиям, приняли его за своего. С казаками будет связана вся дальнейшая военная карьера остзейского барона...

В 1998 году российский суд, повторно рассматривающий «дело Унгарна», «не нашел оснований для реабилитации». В Монголии в 2014 году барону Роману фон Унгерн-Штернбергу установлен памятник. Правда, на постаменте имя героя звучит совсем по-другому... Но главное ведь не это...

Андрей ЯКУБОВСКИЙ

## Белорусы Латвии. Прошлое и настоящее

«Воспоминания наших близких напоминают нам об истории нашей семьи, города, государства», — с этих слов начинается исследовательская работа ученицы 12-го класса школы «Варавиксне» Елены Озерской. Работа не простая, а одна из лучших — среди 27, присланных на конкурс «Белорусы Латвии. Прошлое и настоящее».

Инициатором и вдохновителем конкурса является Елена Лазарева, член правления Союза белорусов Латвии, председатель Рижского белорусского товарищества «Прамень». Ныне конкурс проводился во второй раз. Исследования в рамках конкурса могли касаться белорусского языка, культуры и традиций, передаваемых из поколения в поколение. Работы принимались на белорусском, русском и латышском языках.

Двенадцатиклассница Елена под руководством учительницы-консультанта Екатерины Алексеевой провела блестящее исследование, в результате чего возникла работа «Слово об Эдуарде Петровиче Цингеле, или Времена не выбирают...».

Вот что рассказывает автор работы: «Моя мама, Ольга Озерская (Кузминская), часто вспоминает годы учебы в Индрской средней школе. С особой теплотой она говорит о своих учителях. Мне особенно запомнился ее рассказ об учителе труда Эдуарде Петровиче Цингеле: «В мои школьные годы был замечательный учитель Эдуард Цингель. Он вел уроки труда у мальчиков. По словам моих одноклассников, это Учитель от Бога. Он всего себя отдавал детям. Даже на переменах вокруг него толпились мальчики разных возрастов. Эдуард Цингель мог заинтересовать самого непослушного ученика. Все делалось с душой и теплотой. Он приезжал из Краславы, и не было ни дня, чтобы он пропустил урок. Это очень добрый, ответственный человек и учитель!» Затем случайно в руки попала статья Алексея Гончарова «Путь к свободе, мучительный и долгий» в газете «Эзерземе», и я решила узнать подробности биографии этого замечательного человека».



Таким образом и родилась великолепная исследовательская работа, за которую ее автор получила Диплом Республиканского центра национальных культур Министерства культуры РБ. Поздравляем!

Наталья ЗДАНОВСКА.  
Фото автора.

## Время подведения итогов и благодарности

Подходит к концу еще один год. А в моем возрасте каждый прожитый год — это уже подарок.

Кто знает, сколько еще лет есть у меня в запасе. Хочется успеть сказать то, что на душе.

Я никогда не хотела жить в большом городе. Там холодно и все друг другу чужие. Совсем другое дело — жить в таком небольшом городе, как наша Краслава: половина города друзей, другая половина знакомые, а в лицо знаешь почти всех. В таком городе живется легко, и от всех чувствуешь тепло.

Заканчивается 2015 год, и хочется сказать ему спасибо. Каким он был для нашей семьи?! Таким же, как и для всех — разным. Были радости и огорчения. За этот год подросли мои внуки (а их у меня четверо) и постарела я.

Рада, что за этот год я не потеряла никого из своих друзей. А я действительно человек счастливый — в своих друзьях. Мне радостно, потому что никогда не оставалась одна ни в беде, ни в радости.

Это, конечно, прежде всего,

моя семья, внуки, которые всегда со мной, семья сына — мое третье плечо. Мы всегда вместе, они рядом и поддерживают меня словом, делом, душевным теплом. Это моя родная библиотека, которую я считаю второй семьей и где могу поделиться радостями, бедами и проблемами, и люди, работающие здесь, всегда порадуются за меня и помогут. Спасибо им за это!

Это наша старая компания «Петерис, Алексей, три Валентины и две Виктории». Мы, правда, стали теперь реже встречаться, но все равно держим друг друга в курсе событий и никогда не отказываем в помощи друг другу. Знакомство, которое длится уже более 30 лет, дорогого стоит.

Я, конечно, не могу назвать всех, это просто невозможно. Но, думаю, они знают, что я всех их люблю, помню, что я всем благодарна.

Но хочу назвать еще одних друзей. Никогда не думала, что у меня появятся друзья за границей. Нас свело вместе большое несчастье, которое случилось в

## Из писем читателей

нашей семье. И вот уже более шести лет длится наше знакомство. За эти годы Ян и Кёрстин из Швеции стали не только нашими опекунами. Они стали родными. Они в курсе всех событий, происходящих в нашей семье. Живое интересуются всем, что происходит с внуками, поддерживают их интересы. Никогда не забывают поздравить с днем рождения. Познакомили нас со своей страной, с семьей, друзьями. Душевное тепло этих людей всегда согревает нас, хотя и видимся мы довольно редко и живем далеко друг от друга. Но ведь для дружбы расстояние не помеха. Это удивительные люди.

Заканчивается год, сейчас мы переживаем самое темное время. Но уже сегодня начинается день прибывать, начинает появляться солнышко. К нам приходит самый светлый праздник Рождества. Хочется поздравить всех с этим светлым праздником, пожелать счастья, удачи, сказать всем спасибо!

Виктория ЦИММЕРМАН.

## Мгновения уходящего года








Конкурс в Аглоне. Открытие сезона — соленые торты. Красота и объеденье!

Фото Алексея ГОНЧАРОВА.



## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

30.12	31.12	1.01	2.01	3.01
-10 ... -5	-9 ... -6	-8 ... -5	-11... -9	-14... -12
				
CB 2 м/с	C3 2 м/с	CB 2 м/с	B 3 м/с	B 2 м/с

## ООО «LATVIJAS GAĻA»

закупает крупнорогатый скот, молодняк КРС, овец, лошадей. Весы. Оплата сразу. Тел. 28761515.



## ООО «RENE»

закупает КРС, молодняк КРС, овец, лошадей. ЭЛЕКТРОННЫЕ ВЕСЫ. Т. 65329997, 29485520, 26393921.

## ООО «Lauku Miesnieks»

закупает домашний скот. Высокие цены. Оплата сразу. Весы. Т. 20207132.

## КХ «MADERA»

закупает КРС, молодняк КРС, овец, лошадей, свиней. Оплата сразу. Весы. Тел. 26563019.

## Литургический календарь на январь

## Католическая Церковь

1.01. - Пресвятая Дева Мария, Матерь Божья (великий праздник).  
2.01. - св. Василий и Великий св. Григорий Нисский, епископы и доктора Церкви.  
6.01. - Богоявление. День Трех Королей или День Звезды (великий, обязательный праздник).  
10.01. - Крещение Господне.  
18.01. - начинается молитвенная октава за единение христиан.  
21.01. - св. Агнессы, дева и мученица.  
24.01. - св. Франциск Сальский, епископ и доктор Церкви.

25.01. - праздник возвращения св. апостола Павла.  
26.01. - св. Тимофей и св. Тит, епископы.  
28.01. - св. Фома Аквинский, священник и доктор Церкви.  
31.01. - св. Иоанн Боско, священник.

## Православная Церковь

3.01. - Святых отец.  
7.01. - Рождество Христово (двенадесятый праздник).  
14.01. - Обрезание Господне. Святителя Василия Великого.  
15.01. - Преподобного Серафима, Саровского чудотворца.  
19.01. - Святое Богоявление. Крещение Господне (двенадесятый праздник).

## Древнеправославная Церковь

До 6.01. - Рождественский пост.  
7.01. - Рождество Христово.  
С 7.01. по 17.01. - «Святки», поста нет.  
8.01. - Собор Богородицы.  
14.01. - Обрезание Господне.  
19.01. - Богоявление Господне (двенадесятый праздник, освящение воды).  
20.01. - Собор Иоанна Предтечи.  
Евангелически-лютеранская Церковь  
1.01. - Новый год. День имени Иисуса.  
6.01. - День Звезды - Крещение нашего Господа.  
26.01. - св. Тимофей и св. Тит.

## Спорт

## Волейболисты успешно завершили год

В декабре состоялось несколько соревнований по волейболу, в которых приняли участие краславские команды мужчин, женщин и ветеранов-мужчин.

В двухдневном турнире «Даугавпилсский край» приняло участие 8 мужских команд: из Науене, Свенте, Вецсалиене, Ликсны, Скрудалиене, Червонки, Амбелей и Краславы. Краславская команда заняла почетное 2-е место, проиграв команде из

Науене, 3-е место — у Скрудалиене. 12-го и 19-го декабря в спортзале Краславской школы «Варавиксне» состоялся ежегодный турнир по волейболу среди мужских и женских команд «Зима-2015». Среди мужчин за титул победителей турнира боролись 7 команд: Краславские ветераны, школа «Варавиксне», 1-я и 2-я команды Краславской гимназии, Рижский государственный техникум и две команды

выпускников наших школ. В свою очередь, в женском турнире приняло участие 4 команды: «Краслава», гимназия, «Варавиксне» и команда из Эзерниек. В мужской конкуренции 1-е место заняла команда ветеранов, на втором — первая команда выпускников, третье — у первой команды гимназии. Среди женщин кубок завоевала эзерниекская команда, на втором — команда «Краслава», третье — у гимназии.

19 декабря краславская команда мужчин-ветеранов приняла участие в Прейльском турнире по волейболу «40+», где соревнуясь в конкуренции из 9 команд (из Лубанского края, Прейлей, Малты, Нереты, Ливан (2 команды), Саулкрасты, Литене), заняла 1-е место, а хозяева турнира обосновались на четвертом.

ВК «Краслава» благодарит краевую думу за поддержку и возможность принять участие и представить край в Латгалии, спортивного организатора Краславского края Р. Тимму — за организацию турниров.

ВК «Краслава».



## РАЗНОЕ

Мужчина ИЩЕТ работу по строительству (ремонт домов, квартир); колю, пилю дрова. Тел. 28753676.

ПЕРЕВОЗКИ грузов всех видов в Краславе, Дагде, а также по всей Латвии. Поможем с перевозом, предлагаем грузчиков, если нужно. Тел. 24875023.

ОТДАДИМ в хорошие руки щенков (вырастет среднего роста, станет хорошим охранником и другом). Можем бесплатно доставить. Тел. 26809348.

## ПРОДАЮТ

«VW Passat B5»-1,9 TDi (1999, ТО, 2200 евро, торг). Тел. 28386640;

«AUDI A4» (1997, бензин, ТО, 900 евро). Тел. 29558824; трактор Т-25. Возможна доставка. Тел. 28841403;

биологическое хозяйство — овец. Тел. 28325156;

поросят в Аулее. Т. 26598779;

картофель. Доставка. Т. 27131681;

мед. Недорого! Тел. 26269316;

зерно, муку. Доставка. Тел. 25949788;

дрова. Доставка в Краславу. Тел. 27534876.

## ЗАКУПАЮТ

ООО «SENLEJAS» - КРС, телят, ягнят. Высокие цены за биологически выращенный КРС. Оплата сразу. Тел. 65322454, 26190124, 26319888;

телят, баранов. Тел. 26260786;

лошадей, коров, телят. Вынужденный забой и перевозка. Тел. 29448794, 26650918;

свиней, овец, лошадей, КРС, молочников. Тел. 26200951.

## ООО «FORVEST»

Покупаем лес на корню, лес с землей. Покупка заложенного леса и леса без документов. Услуги по разработке леса. Услуги лесовоза, форвардера. ПРОДАЕМ дрова (3 м). Т. 26677812.

## ООО «AIVI»

закупает КРС, молодняк КРС, овец, коз, лошадей. Хорошие цены. Оплата сразу. Весы.

Тел. 26142514, 20238990.

## ПОКУПАЮТ

самые высокие цены за лес, сельхозугодия и делянки. Оплата сразу. Т. 29105447, 20318082; лес с землей, делянки, кругляк на складе. Оплата сразу. Тел. 26346688;

лес по всей Латгалии. Оформляем документы. Оплата у нотариуса. Высокие цены. Т. 29131196; хряка. Тел. 25949788;

собрание сочинений И. Бабеля. Тел. 26065838;

старинные бусы и украшения из янтаря, куски янтаря. Т. 28282963.

Продаются двухмесячные породистые щенки карликового пуделя — мальчик коричневого (шоколадного) окраса и девочка черного окраса. Европаспорт, чип, прививки. Цена договорная. Т. 29470887.

**PEPKAM MEZU.**  
**ПОКУПАЕМ ЛЕС.**  
☎ 20261158

*Tavas rokas  
caur mūžību jūtu,  
Tavas rūpes  
joprojām man klāt,  
Viss šai pasaulē  
niecīgs un zūdošs,  
Tava mīla vien nepazūd, māt!*  
Скорбим вместе с Антониной Субатовичей, провозжая в последний путь ее любимую мамочку.  
«Rudzutaka».

*Kā putni aiziet dusēt  
Gar vakara debess malu,  
Tā aiziet mūsu mīļie  
Uz kluso mūžības salu.*

Выражаем глубочайшее соболезнование Антонине Субатович по поводу смерти мамы.  
От имени политрепрессированных Краславского края, Эрика Анджане.

*Pār tavu sirdi un darbīgo mūžu  
Zemes mātē nu villaini segs.*

Выражаем искреннее соболезнование Сармите и Антонине Субатович по поводу смерти мамочки и бабушки.

Коллектив Краславского любительского театра.

В номере использованы материалы и программы ТВ из газет «Neatkarīgā Rīta Avīze», «Diena», «Rēzeknes Vēstis», интернет-ресурсов и прочих источников.

ЭЗЕРЗЕМЕ Индекс: 3020; Рег. № 51503017321  
www.ezerzeme.lv;  
E-mail: ezerzeme@ezerzeme.lv  
Адрес: ул. Лачплеша, 20, Краслава, LV-5601.  
Газета выходит по вторникам и пятницам.  
Публикации не всегда отражают мнение редакции.  
За содержание объявлений, а также достоверность фактов и чисел ответственность несет автор.

Издатель - ООО «LER 8».  
Reg. Nr. LV 51503017321  
Расчетн. счет в SEB BANKA:  
LV22UNLA0023000467070  
Отпечатано в ООО «Latgales druka»,  
Резекне, ул. Базилицас 28.  
Реклама, объявления, тел. 65681464  
Факс - 65681465

Редактор  
Заместитель редактора  
Корреспонденты

Марина Нипане  
Инга Пудника  
Алексей Гончаров  
Элизабете Вилюма-Гражуле  
Ивета Лейкума  
Наталия Здановска

26795517, marina\_nipane@inbox.lv  
22021290, ingapudnika@inbox.lv  
26065838

Переводы  
Бухгалтер

27068443, patite@inbox.lv  
26439370  
26853074, natalin240580@mail.ru  
65681476, ler8@ezerzeme.lv





# 2016

## ЯНВАРЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31

## ФЕВРАЛЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29						

## МАРТ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			

## АПРЕЛЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	

## МАЙ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	31					

## ИЮНЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30			

## ИЮЛЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31

## АВГУСТ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				

## СЕНТЯБРЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30		

## ОКТАБРЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30
31						

## НОЯБРЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30				

## ДЕКАБРЬ

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

1

### Праздничные выходные

**1 января** - Новый год.  
**25 марта** - Великая пятница.  
**27 марта** - первый день Пасхи.  
**28 марта** - Второй день Пасхи.  
**1 мая** - Праздник труда, День созыва Конституционного собрания Латвии.  
**4 мая** - День провозглашения Декларации независимости ЛР.

**8 мая** - День Матери.  
**15 мая** - Троица.  
**23 июня** - праздник Лиго.  
**24 июня** - Янов день.  
**21 августа** - День принятия Конституционного закона «О государственном статусе Латвийской Республики».  
**18 ноября** - День провозглашения ЛР.  
**24, 25 и 26 декабря** - Рождество Христово.  
**31 декабря** - проводы старого года.

### Следует вывешивать флаг ЛР

**16 февраля** – День независимости Литовской Республики  
**24 февраля** – день независимости Эстонской Республики.  
**1 мая** – День созыва Конституционного собрания Латвии.  
**4 мая** – День провозглашения Декларации независимости ЛР.  
**21 августа** – День принятия Конституционного закона «О государственном статусе ЛР»  
**11 ноября** – День Лачплесиса  
**18 ноября** – День провозглашения ЛР.

### Следует вывешивать флаг в траурном оформлении

**25 марта** – День памяти жертв коммунистического террора.  
**14 июня** – День памяти жертв коммунистического террора.  
**17 июня** – день оккупации ЛР.  
**4 июля** – День памяти геноцида еврейского народа.  
**1-е воскресенье декабря** – День памяти жертв тоталитарного коммунистического геноцида, направленного против латышского народа.